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Londonban kellemetlen csalódást okozott 
Roosevelt beszéde

Bárdiét hősies küzdelem után feladták az olaszok — R német repülök állandóan nyugtalanítják Rnglia lakóit — Törökország távol 
akarja tartani magát a háborútól, de kitart szövetségesei mellett — Rz angolok orvtámadásokkal akarják kihívni Írország haragját 

Németország ellen
Tömegesen szöknek a katonák a román hadseregből

Washington, január 7. (Német TI.) Az 
új parlament meghívása alkalmából Roo­
sevelt elnök személyesen olvasta fel újévi 
üzenetét. Az üzenet az elnök ismert kül­
politikai álláspontja keretében mozgott. 
Roosevelt a többi között azt mondta, hogy 

az Egyesült Államokat sohasem fe­
nyegették oly komolyan, mint ma.

Ezért az Egyesült Államoknak, különösen 
— ha nem kizárólag — az idegen veszél­
lyel kell foglalkoznia és fegyverkeznie kell 
mint azelőtt soha.

Az Egyesült Államok nemzeti politi­
kája totális fegyverkezés 

és teljes támogatása azoknak a népek­
nek. amelyek harca távoltartja Ameriká­
tól a háborút. Az erkölcs elvei, valamint 
az Egyesült Államok saját biztonságának 
szem előtt tartása nem engedi meg, 

hogy olyan békébe törődjenek bele, 
amelyet a „támadók“ diktálnak és a 

megalkuvók előmozditanak.
Ezért Amerikának nyomban fegyverkez­

nie kell. A fegyverkezés eddigi eredmé­
nyével az elnök nincs megelégedve. Min­
den férfinak segítenie kell. Ami a demok­
ráciák megsegítését illeti,

szállítani fognak nekik akkor is. ha a 
vásárlásokat nem tudnák megfizetni.

A hadianyagot később visszaadhatták, 
vagy más anyagokat szállíthatnak érte, 
melyekre Amerikának szüksége van. Ez 
nem háborús cselekmény — mondotta 
Roosevelt. (MTI.)

ANGOL REPÜLÖK ORVTÁMADÁSA 
ÍR KIKÖTÖK ELLEN

Berlin, január 7. (Német TI.) Külföldi 
lapok az elmúlt napokban ismételten je­
lentették, hogy a január 2-ára és 3-ára 
virradó éjszaka bombákat dobtak le ír te­
rületre, néhány bombarepesz darabjai ál­
lítólag német eredetre vallottak. Az angol 
hazugság központ most azon fáradozik, 
hogy ebből az állításból Írország tervszerű 
kihívására következtessen.

Ez a törekvés nagyon is nevetséges, 
ha emlékezünk arra, hogyan sértette 
meg az angol légi haderő rendszere­
sen Idegen államok felség területét 
Marseilles, Genf, Zürich, Basel és más 
helységek átrepülése esetében és mi­
lyen pusztításokat hajtottak végre ott.

A német kormány 'mégis lelkiismeretesen 
Igyekezett megállapítani, egyáltalán meg­
történhetett, hogy német repülőgépek vélet­
lenül megsértették Írország területét, eset­
leg az időjárási viszonyok, vagy más kö­
rülmények következtében. A vizsgálat meg 
nem írt véget, de már most megállapítot­

ták, hogy mindenképen lehetetlen, hogy a 
január 3-ára virradó éjszaka német repü­
lőgépek bombázták volna Dublint,

ezzel szemben azonban, akárcsak

Bardia
Berlin, január 7. A német lapok az 

olasz hadijelentés mellett külön cikkekben 
számolnak be arról, hogy az angol csa­
patok támadása következtében

az olaszok elvesztették Bardiát.
A cikkek azokat az általános szempon­

tokat tartalmazzák, amelyeket az északaf­
rikai háborúval kapcsolatban edig is kife­
jezésre juttatták.

Dicsérik az olasz tengelytárs katonái­
nak vitézségét és hangsúlyozzák, hogy 
az olasz csapatok bardiai ellenállása 

bizonyítja :
az olasz haderő vakon követi a fasiszta 
főparancsnok utasításait az angol plutok- 
rácia elleni forradalmi harcábn.

Egyébként Bardia elvesztését alárendelt 
jelentőségű eseménynek mondják a német 
közlések, mert Bardia védelmének csak az 
volt az értelme, hogy az olasz véderő Sidi 
el Barraniból való visszavonulása után 
mint a Völkischer Beobachter írja — 
olyan új állásokat foglalhasson el, 

amelyek lehetővé teszik az ellenállást 
egy hosszú ideig tartó nyomással szem-

London’jan csalódást ke'
Newyork, január 7. (Német TI.) Mint 

a Newyork Times londoni levelezője je­
lenti, Roosevelt legutóbbi beszéde London­
ban némi csalódást keltett, mert Roose­
velt nem nyiatkozott közelebbről az Ang­
liának nyújtandó északamerikai segítség 
nagyságáról.

Az angolok emellett szívesen látnák, 
ha a bátor szavak némelyikét minél 
előbb megvalósítanák. Angliában azon 
a nézeten vannak, hogy Roosevelt leg-

R leghosszabb nappali légiriadó Londonban
Berlin, január 7. (Német TI.) A véd­

erő főparancsnoksága jelenti: Fegyveres 
felderítés során repülőgépeink, bár az idő­
járás kedvezőtlen volt, Dél- és Közép-Ang- 
llában, részben alacsonyan szállva hadá- 
szatilag fontos célokat támadtak meg.

Egy repülőtéren sikerült több földön 
álló gépet súlyosan megrongálni. Har­
ci repülőgépeink alacsonyan szállva 
vasúti berendezéseket támadtak meg 
bombákkal és egyéb fegyverekkel,

Athénia esetében fennáll az a gyanú, 
hogy Churchill módszereinek megfe­
lelően angol repülőgépek dobtak le 

bombákat kihívó célzattal. (MTI.)

elesett
ben. Ebben a vonatkozásban nem szá­
mít, hogy hány négyzetkilométert kell 

feladni

A többi lap hasonlóképpen jellemzi a 
helyzetet, a Deutsch? Allgemeine Zeitung 
pedig ellentmondás nélkül közli a Times 
megállapítását :

Bardia kikötőjének elfoglalásával 
Nagybrifannia elérte stratégiai célját: 
elfordította a veszélyt, amely Alexand- 

riát és a Szuezi csatornát fenye­
gette.

Sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonít 
a német sajtó a német repülöhadtestek 
földközitengeri harcbavetésének és rámutat 
azokra a stratégiai előnyökre ; amelyeke* 
ez az intézkedés arra az esetre rejt ma­
gában, ha

az angol csapatok itt. vagy ott fel­
tűnnének. A Deutsche Allgemenie 
Zeitung hozzáfűzi ehhez azt a kijelen­
tést : Angliának nem fog sikerülni, 
hogy ilyen mellékesemények segítségé­
vel eltérítse Németország figyelmét a 

főhadszinférröl.

lett RoBsevelt beszéde
utóbbi beszéde nem igen ment túl azon 

amit már azelőtt mondott.
Roosevelt semmit sem szólt hajóknak 
amerikai kísérettel való' elküldéséről, pe­
dig az angoloknak erre van leginkább 
szükségük. Repülőgép-ágyúk és más hadi­
anyag semmit sem használhat az angolok­
nak, a kikötőkben felraktározva marad­
nak, vagy a tenger fenekén rozsdásod­
nak. (MTI.)

szonkivül egy vegyi és egy golyós­
csapágy gyárban több fontos találatot 

értek el.
Néhány repülőgépünk több bombatáma­
dást intézett London ellen. Ennek során 
hét záróléggömböt lelőttünk. A léggöm­
bök lángolva zuhantak le. A hadsereg 
messzehordó ágyúi hétfőn este hatásosan 
tüzeltek egy ellenséges hajóra, amely a 
francia partok felé közeledett. Az ellen­
ség keddre virradó éjszaka sem repült né­

met birodalmi terület fölé. Egy repülőgé­
pünk nem tért vissza.

Berlin, január 7. Mint a Német Tl.-nek 
jelentik, német harci repülőgépek kedden 
igen kedvezőtlen időjárási viszonyok mel­
lett igen sok vállalkozást hajtottak végre 
Anglia felett. Londont többízben is átre­
pültek és bombákat dobtak le felette.

Középangliában egy repülőgép igen 
csekély magasságból megtámadott egy 
pályaudvart és több bomba eltalálta a 

főépületeket és a vágányokat.
Londontól északra megtámadtak egy re­
pülőteret, Két hangárt találtak el és gép- 
puskatűzzel árasztottak el több repülőgé­
pet. (MTI.)

Amszterdam, január 7. (Német TI.) 
Mint az angol rádió közölte, London­
ban kedden volt hetek óta a leghosz- 

szabh nappali légi riadó.
Egy keletangliai városban is négy ízben 
jelentek meg ellenséges gépek.

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Valahol Olaszországban, január 7. (Stc- 
fani.) Az olasz főhadiszállás 214. közle­
ménye :

Január 5.-én estefelé a védelem utolsó 
ellenállása is megszűnt Bardia körül. 
Csapataink 25 napon keresztül a vitéz 
ség legragyogóbb példáit mutatták és 
igen súlyos veszteségeket okoztak az 
ellenségnek. Súlyos volt a magunk 
vesztesége is hadianyagban, sebesül­

tekben és eltűntekben egyaránt.
Tobruk ellen intézett ellenséges légitá­

madás során atengerészeti légvédelem két 
ellenséges repülőgépet lelőtt.

A görög harctéren sikeres rajtaütéssel 
fontos állást foglaltunk el és az ellenség 
által hátrahagyott nagymennyiségű fegy­
ver és lőszer esett kezünkbe. Kedvező ered 
ményű járőrcsatározás során több foglyot 
ejtettünk.

Ellenséges repülőgépek megtámadták 
egyik támaszpontunkat; egy Blenheim 

gépet lelőttek a légvédelmi ütegek.
Egy légi vadászalakulatunk harcba ke­

veredett ellenséges repülőgépekkel, ame­
lyek közül hármat lelőtt. Egy másik ala 
kulatunk kedvezőtlen légköri viszonyok 
mellett eredményesen bombázott egy fon­
tos ellenséges katonai célpontot. Valameny 
nyi repülőgépünk visszatért.

Kelef-Afrikában Tesszenei vidékén, a 
szudáni határon, tüzérségünk megfutamí­
tott ellenséges gépesített osztagokat. A 
harctér többi részén tüzérségi Ós Járőrte- 

I vékenység folyt
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1 Rmcvelt-tazM visszfiangji
Róma, januar 7. (Stefgni.) A Popolo 

<ti Rama Rmmveltnah a 77. amerikai 
kontrasaiaa megnyitóm alkalmából moo 
dőlt beszédével kapesalatban megjegyzi 
hogy a baizid a feklnMIyállamak elleni 
sréndákakat tárja tel és 

elméleti ellenségeskedést jelent.
Roosevelt azt ajánlja, hogy Amerika ad 
on meg minden anyagi segítséget Angiié 

nak ellenállasa fokozására Elérkezett az 
ideje annak — írja a lap — hogy meg 
kérdezzük Roosevelttől miért nem üzen 
háborút a tengelyhatalmuknak 7 Erre a 
kérdésre kánnven lehet válaszolni, ismer 
«e Roosevelt kétértelmű taktikáját, amely 

alapjában arra törekszik. hogy az 
amerikai népet belesodorja a hábo 

róka.
A demokrata szolidaritás propagandája 
nak ürügyével Roosevelt Amerikát olyan 
magatartásba viszi bele, amely javai túl­
haladja egy nem hadviselt fél magatartá­
sát Természetes, hogy Roosevelt nem ki­
hívott támadásnak minősíti játékának azt 
az esetleges következményét. hogy s ten 
qelyhatalmak az Angliának hadianyagot 
•rállité amerikai hajók ellen törvényes 
megtorlásokat léptetnek éleibe. Ez a já­
ték azonban sankit sem téveszthet meg.

Newyork, január 7. (NST.) Igen nagy 
feltűnést keltett, hogy a Roosevelt-beszé- 
det nem hallgatták meg a háromhatalmi 
egyezmény diplomatái, minthogy a 77. 
kongresszus ünnepélyes megnyitó ülésén 
nem volt jelen sem Németország, sem 
Olaszország, sem Japán nagykövete.

Feltűnő a newyorki tőzsde magatartása 
is. A beszéd szövegének ismeretessé válá­
sáig emelkedtek a tőzsdei értékek árfolya­
mai.

a; elnöki üzenet elhangzása után 
azonban ismét visszasüllyedtek a né 

hány nap előtti szintre.
Az ipari értékek árfolyama több esetben 
« szombati záróárfolyam alá süllyedt.

Pignrcxky István
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CÁFOLJÁK BORISZ KIRÁLY NEMET 
ORSZÁGI UTJÁNAK MtRÉT

Szófia. januáo 7. (KH.) Hivatalos körök 
natórozettan magcáfolták azt a külföldön 
•tterjedt hírt mintha Borisz bolgár ki­
rály Németországba utazott volna. Hang­
súlyozzák, hegy az uralkodó háromna- 
ees vadászaton volt és hétfőn már vissza 
« fért Szófiába.

SZÉTBOMBÁZTÁK BRESTBEM AZ 
ANGOLOK AZ AMERIKAI HÖSÖK 

EMLÉKMŰVET
Berfín. január 7. Mint a Német TI. ér 

tz-süt a brit hadaró légi erőinek január 
A-ón Brest ellen intézett támadásai so­
rán bombatalálatokkal megsemmisítették 
azt a katonai emlékművet, amelyet az 
Egyesült Államok a világháború alatt az 
"Isi amerikai csapatok Franciaországba 
történt partraszállásának emlékére emel­
tek. Az emlékműre erősített tábla kifeje 

hangsúlyozza, hogy az emlékmű 
es a környező tér az Egyesült Államok 
tulajdona és ezért kéri, hogy a hősi em 
Irkmüvef tiszteletben és jóakaratban tart- 
•ák. (MTI)

Mint Viehyból jelentik, ott tegnap este 
mmiszterközi megbeszélést tartottak és 
ezután kormánykörökben is megerősítették 
azt a hírt, hogy most már sor kerül a 
kormány újjáalakítására A kormány áf- 
a lak r tóiét valószínűleg kedden. vagy 
«rgedén hajtják végre

^Törökország „kitart- 
SZoVFTSFGFSPJ mellett 
Ankara jatraár 7 (Német TI' A par. 

(amentl nrttnrt előtt Snydam minierter 
elnök beszédet mondott amelyben Tfi 

k“‘P«lltlb«j..vat töel.lkovotf 
rnrAkorazápnali az az egyedüli rét. 
K bogy megőrizze Hrómiságát. T». 
vökomr.ág flgyelmeseu. de nyúzod 
tan kísér minden poll tikul M katonai 
roemtoyt éa hőén kitart megkötött 

szővetaégvl mellett.
A mlMsrtrrrtnitö hangoztatta, hogy a 
parlament állni elfogadott lojális tfteok 
bölpnllHba nem ad okát arra, hogy bár i 
•ilyen nrseágot elhedvetienitMn, vaet 
•yugtalanlfcM»n. < hadsereg «neje na»eől 
»wpra toLneődlk. iMTTl

I koplalás és embertelen 
szökdösnek a

ttrvahh ma kininek r<«máHlábun a

szófia. Januar 7. (Bui Tud.) A 
>oinániai események miatt Rumén:- 
ábó! menekülő tisztviselők száma 
az utóbbi időben erősen megcsap­
pant, amit a román határzár meg­
szigorításával hoznak kapcsolatba. 
Katonmrrtikevények bolgár területre 
való menekülése azonban ma 1«s 
mindennapos. Különösen sokan 
szöknek át a katonai munkatábo­
rokból és munkás zászlóaljakból. 
Ezek elviselhetetlen élelmezési vi­
szonyokról panaszkodnak. A szöke­
vények csaknem kivétel nélkül a 
koplaltad' <to a tisztek embert*»! ?n 
hánásmiklja miatt hagyták e! e.sa- 
pattestükef. A boigár hatóságok

I dólkeleteurópai szovjet követek útja
Moszkva, január 7. Azzal a kül­

földi sajtóban több ízben felmerüli 
állítással szemben, hogy Lavrentiev 
sfwjetorvsz követet. Bukarestből 
visszarendelték, a Szovjetorosz Táv­
irati Irodát felhatalmazták annak 
közlésére, hogy ez a hír puszta '<1- 
takíhiR. (MTI)

Belgrad, január 7. (NST) A dé - 
keleteurópai államokban működő 
szov je tkövetek magán# orrásbó)
származó értesülések szerint 
utasítást kaptak a moszkvai küh'i»- i 
népbiztosságtól, hogy jöjjenek je­
lentéstétel céljából az orosz főváros­
ba. Plotnikov belgrádi szövjetkövet 
■szomtaton este ?! is utazott Belg­
rádiról, hogv Berlinen át Moszkvá­
ba menjen.

Belgrád. januar 7. (Búd. Tiul.i \ 
balkáni szovjetorosz követeket a 
■wvjet kormány Moszkvába rendel­

Budit birtoklásának csak helyi jelentősege van
ROma. január 7. A Steluni izwh. dip. 

lomaeliil szerkesztője Írja; Kardiáról 
»zóló fejeret Olaszország történelmének 
epjlk dicsőséges lapja. A szűk táborban 
"-tromlott és erős bombárósot alá ve­
tett ohisz helyőrség

■J.*> napon keresztül hősiesen ellent- 
áitt cg» kb. ‘J.AO ezer főnyi erős had 

seregnek.
és ezt a hadsereget még a hadi hajón«j. 
»alamiiit kh. ezer gépből álló légierő tá­
mogatta. Bardia ellenállasa arra szolgált 
hogy ezzel egyldelg megakasszák az el­
lenség előnyomulását és lehetővé tegyék 
a védelmi vonal elhelyezését jobb hadá­
szati helyzetben. A háborít általános ke­
retébe a bardlai epizódnak csak helyi 
értéke van, Olaszország harcos ereje 
majdnem sér etlen és megjegyzendő. 
h"«y

Oluszorszáe rendelkezésre álló hsd 
erői nagy rés/» még nem tépett rsa 

t «sorba.
Az olasz nemzet soha jobban, mint ezek­
ben a napokban nem erősítette mez art

,.l románok félreismerik a helyzetet"
Bern. laH,,/,, ; yf | | y zij^her

Xuvhrichten ismerteti a nagyjelentőségű 
európai eseményeket és rámutat arra, 
hogy a románok most éppúgy félreisnir 
rik a helyzetet, mint iniR.ban. Akkor 
azt hitték. hogy Z nekik ajándékozott 
területeket örök Időkre megtarthatják és 
nngyhatalmnsdh iátszhatnak ■.« Balká­
non.

Husi al»bun z hls-zeinben vannak 
hogy jelenlegi terillrtvcszfeségllk 
rsupán muhi jellegű és hogy német 
segítséggel vagy angol sengítség. 
gél. ha ez utóbbiak győznek nem 
vsak elvesztett területeiket kapják 
vissza, de még többet h* szereznek

Romániában azonban teljesen megteled 
kéznek arról a tényről, hogy szornózé 
dalk topábbra t.s Magyarország. ■ Szov­
jet éa Bulgária : hogy

Magyarország ma 14 millió« állam 
amely modern hadseregének fejlesz 
lésére minden szükséges áldozatni 

meghozott :
hogy ugyanígy fejleszti ha«lsere«ét Bnl 
gnrla. inig az oroszok ar Aldonánál álla­
nak M figyelmüket nem keeilll eL. hogy 
Romániában a Szovjet elles« b revlzl<>s 
propagandát folytatnak.

A magyarellenes román propagandát 
lehetetlen komoly események részedet ' 
mc nélkül tovább folytatni. A inagynrol ■ 
a béesl döntést abban a orcméiiyben t<> I 
gudták el. hogy Erdély nagyobb részéről I 
raló Kakévdes teHiond.synkku| a Romé I

bánásmód miatt tömegesen 
román katonák
betiltott szahad k omü ver - pséhuly ok

menekültek többségéi elcsigázó i 
állapotban óvómban kórházba itta- 
iák. (MTI)

Bukarest, január 7. (Nemet IT' 
Hivatalos közlemény szerint a bu­
karesti rendőrség a legutóbbi na­
pok folyamán a nappali tte éjjeli 
órákban számos házkutatást tartott, 
hogy nyomára Jusson a Romániában 
már régebbi Idő óta betiltott sita- 
Itadkomlves-páhotyok titkos tevé­
kenységére. Házkutatást tartottal-, 
mintegy £00 magánszemélynél. Né­
hány ismert, volt politikai személyi­
ség te van közöttük, ig.t Argetoiauu 
volt miniszterelnök is. < MIT)

te. Görög lap.jelentések szeriül nem­
csak a bukaresti, szófiai és belgrádi 
szovjet, követek utaztak haza, liá­
néul az athéni szovjet követ te elu­
tazót’ Moszkvába.

Politikai és diplomácia körökben 
nagy figyelmet keltett a szovjet 
kormánynak ez a rendelkezése.

SZTÁLIN FOGADTA CRIPPS 
ANGOL NAGYKÖVETET

Newyork. január 7. (KH) A napi 
sajtó érdeklő*l+teel tárgyalja a rend­
szerint jól értesült amerikai ..Natio­
nal Broadcasting System“ tudósító­
jának azt a moszkvai jelentését. 
am?1j szerint. Eden külügyminisz­
ternek Majszki londoni szovjet­
nagykövettel való találkozóját kö­
vetően Sztálin fogadta Sir Stafford 
Cripps moszkvai angol nagyköve­
tet.

elhatározását hogy a végsőkig es a 
végső győzelemig folytatja a háborút, 
míg Európa meg nem szabadul az angol 
bflrokráeló kizsákmányoló elnyomásától.

Valahol Albániában, január 7. A Sfe- 
fr.nl iroila haditudósítója jelenti, hogv 
Albánia Fűlött újabb 4 angol repülőgépet 
ótlek le. A Stefan! iroda haditudósítója, 

miután rámutat a légi és szárazföldi had 
erő egyöttniökildésé-re., hangsúlyozza.»/ 
olasz e<aputok állandót tevékenységét 
Merész lendülettel igen fonton' állásokat 
hódítottak el az ellenségtől, sok foglyot 
ejtettek és igen nagy mennyiségű hadi­
anyag és lőszer jutott kezükre. yfU

Kóma, január 7. Német TI fz 
lASl-ee korosztálynak tervszerint törté 
nő behívása alkalmából a hndiigyininisz- 
tértuin állaintlfkársaga körrendeletéi 
adott ki és ebben

a ..győzelem korusztályáuak*» nevezi 
ezt az évfolyamot

amely már a fasrltntus klímájában nől> 
fel és «mely sürgetve kért hogy rsatla- 
kozhassék a hartbon átló hajtársakhnz.

ólával való állundó béke alapjait vetet­
ték meg. v béc.sf döntés mindkét felel 
egyformán kötelezte.

Ha azonban román részről a döntést 
támadják és y:«d propagandát tőly 
tatunk Magyarország ellen. Magyar 
országon Is olyan mozgalom kelet 
kezlk. amely nem áll meg ■ jelen 

legt határoknál.
Ar, hogy ez a mozgalom nem öltött oly 
formákat, mint Romániában történt, arra 
verethető vissza, hogy a magyar kor 
mány «heg van győződve arról, hogy hé. 
keszeevtdc és a szerződés Iránti hősége 
a tengely hatalmakul végül mégis arra 
bírja, hogy Romániát a bécsi döntés 
ti'zteletbentartására kényweritsék.

Mt KllDTK AZ ANGOL HÍRSZOL­
GÁLAT FANTÁZIÁJA

Berlin, januar 7. Német I I Az 
goi hirszolgálal azt jelentette, hog, 
angol motorkerékpáros) a m, ' 

ranciaországban partra tettek s ' I 
ezek az angolok nyugtalanítják a 
csapatukat é.s lelkesítőleg hatnak a Iran 
, • hangulatára. EzWl kapcsa
Inti», Berlinben kijelentik. bog, e, 
jelentés elejétől végig merő kllaíillus. 
M< gallapitják ezzel kupesnlatban ; egve 
"esen 'itelii.vlI.H.srg azt állítani. ),<>"< 
néhány kerékpáros angol terrorizál»’ 
uilja a német csapatokat, vagy fel tud|.i 

lazitaul a inrgszáB, «erilhfok fNmelo la

an- 
5(1 

megszállt 
■< hogy 
a német

APOLLO filmszínház

Ma k r kaktndns tftrtenet :

Mégis szép a világ
( lau«tette Colbert boayodahBats 

hun ügyi Hímje.

Nostradamus
Fox és Magyatr Vflaghíroeh»

Ezek a franciák meg vannak eléged 
ve és örülnek annak, hogy megsra 

bodultiak «a angotwhlöt. 'MTI

FHev hazautazott
A budapesti tudósító szófiai jekrngesr 

szerint Fllov bolgár miniszterelnök teg­
nap este Béc.sből Salzburgba utazott, 
bngy találkozzék Ribbentropp német kill 
ügy miniszterrel.

Szófia, január 7 Német TI Filov 
lumlszt-'re'nök aki a napokban Béeóbr 
Htazotf. hogy szakorvosoktól kérjen lg 
naesot. kedden este visszatért Szófiába

A JAPÁN KORMÁNY ERÉLYES 
TILTAKOZÁSA A BERMUDAI 

INCIDENS MIATT
Tokió, január 7. 'Német Til Maisunké 

japán külügyminiszter kedden a japán 
külügyminisztériumban tiltakozási je­
lentett be Kraitz, tokiói angol nagykövet 
nek a bermudai incidens miatt. A Bér 
mnda szigeteken az angol hatóságok de 
«'ember 23-áu ugyanis jogellenesen bán 
tak cl n japán állampolgárral, akik 
mint ismeretes Isztambul felé I ártot­
ták. 1 newyorki japán főkormányzó már 
ezt megelőzőleg tiltakírzott a newyorki 
angol főkonznlátn-snál.

Hivatalos közlés szerint Mabuok« 
kflliigypiiuisTter a brit nagykövet 
előtt kedden kijelentette, hogy a 
brit hatóságok intézkedései a liábo 
riis joggal való visszaélésnek és jog 

falan cselekedetnek tekintendők.
Az angol hatóságok magatartása nie« 

sértette a semleges japán állampolgárai 
nak azt a jogát, hogy szabadon mozog­
hassanak. A japán kiiliigyminiszter egy 
ben követelte, hogv a brit kormány te­
gyen azonnal megfelelő lépéseket az csel 
rendezésére.

Tokió, januar 7. Német Ti, Mrgbvz 
hutó értesülések szerint a japán kor 
mány elvben ethafáimztg jelenti a 
Ooniei Iroda jopán alattvalók, japán 
kereskedelem és japán hajózás ellen 
Anglia részéről elkövetett minden fúlka- 
IMisért megtorló rendszabályokkal fog 
élni. A kormány álláspontja az. hogy 
Anglia iddigi túlkapásai a nemzetközi 
jog feKétleu megsértését jelentik Japán 
nal. mint semleges állammal szemben.

Íz ihwMr tási tanács uj tagjai
Budapest, január 7. A rtünisztér- 

i'lttök a nemzeti ftnePáüte' alapról 
szóló rwulelet alapján tTróf Réldy 
Kálmán feteyibázitag. az erdólvrósz 
jjazdaságfi famtes elnöke, földbirto­
kost Rátz Mihály felsőházi tag. a- 
erdélyrészi sjazdasági tanács tagja, 
építőmestert, dr. Albreont Dezeő nr- 
szággyiílési képviselő ügyvédet és 
Biró István országgrűiési képvise­
lőt a nemzeti önállósítás! toráéi« 
tagjává kinevezte. (MT’i

I Vígszínház mozgó
Ma is a nagy sikert aratót! 
hatalmas amerikai világfilnt ' 

■| \ legtökéletesebb seines
K filmremek :

I Szerelem
■ és vérpad
■ Ins.: BETTE DAVIS. 

B ERROL FLYNN.

Közkívánatra péntektől
i legnagyobb magyar film • 

D A N K ó I» I S T \



N. «mrrtHinll «Mr. DEBRECZENI ÚJSÁG-HÁJ DU FOLD 3

Gazdabál I9V1 január 18-án az Arany Bikában
D. dr. Révész Imre püspök lett ismét lelkészelnöke 
és dr. Kölcsey Sándor polgármester főgondnoka 

az újjáalakult presbitériumnak
Esküt tettek az uj presbiterek

A debreceni református egyház presbi­
tériuma nagy jelentőségű ülést tartott 
hétfőn délután az egyház tanácstermében. 
Ezen az ülésen alakult újjá a prezsbité- 
rium. ezen vette tudomásul a prezsbitéri- 
iini hivatalosan is. hogy a december 18-án 
megtartott egyházközségi nagygyűlés egy­
hangú lelkesedéssel és közfelkiáltással is­
mét dr. Kölcsey Sándor polgármestert vá­
lasztotta meg újabb három esztendőre az 
egyház főgondnokául. És a hétfői ülésen 
választott újabb három évre lelkészelnö­
köt is a prezsbitérium, s alakította újjá a 
különböző egyházi albizottságokat is.

Az ügyek jelentőségére való tekintettel a 
prezsbiterek szokatlanul nagy számban 
vettek részt az ülésen, amely mindvégig 
példás egyhangúsággal és egyetértéssel 
folvt le.

D. dr. Révész Imre püspök Biblia olva­
dással, áhitatos buzgó fohásszal, majd 
boldog újesztendő kívánással nyitotta meg 
a közel három órás ülést. Ezután dr. Ju­
hász Nagv Sándor egyházi főjegyző beszá­
molt az időközi adományokról, közöttük 
az urvacsoi aosztásokhoz meoaiánlott ke­
nyér és bor mennyiségéről. Maga Révész 
püspök külön is köszönetét mondott a ke- 
nves adakozóknak, annak hangoztatásá­
val. hogy ma a bor és kenvár megajánlás 
’ '"'■'nős jctenfá'séogel és értékkel bír.

Hz és a w*ros sze’,e’ui 
közösségben él egymással

A főjegyző ismertette ezután a decem­
ber 18-án megtartott főoondnok választás 
eredményét is beielentette, hogy dr. Köl­
csey Sándor polgármestert választotta 
meg a gyülekezet ismét bárom évre az egy 
ház legfőbb világi őrállólává.

D. dr. Révész Imre püspök ünnepi be­
széddel köszöntötte az újonnan megválasz­
tott főnondnokot.

— Mikor ezt az előre is bizonyosnak 
vett tényt most a nyilvánosság előtt is tu­
domására adiuk Méltóságodnak, az öröm­
nek forró áradata tölti el mindnvá’tink 
szívét s a szeretet teljességével öleliük 
körül az új cikluson is a mi főgondno­
kunkat — mondotta Révész püspök.
Az európai és amerikai közösséni életben 
kialakult társadalmi autonómiák Intéz­
ménye a tisztúütás. Ez jórészt összefünn az 
autonómiák tiszteletével. Ezzel emlékez­
tették a vezetőket arra, hogy ők vannak 
a közért és nem a megbízóik érettük. Ezt 
szükségesnek tartották és tartiák. mert a 
köztisztviselők fölött gyakorlott bírálatnak 
ez az egyik lennlkalmasabb média.

—A mi egyházunk a köziudatban régóta 
mint demokratikus egyház szerepel és a 
magyar életnek egyik legteljesebb kikris­
tályosodása. Ennek ellenére a tisztújítás 
a református egyházban elsőrenden nem 
a demokratikus gondolat kidomboritására 
szolgál. Minél tisztábban fejeződött ki a 
református egyházban a református gon­
dolat bibliai lényege, annál inkább volt a 
tisztújításnak egy eltérő motívuma az, 
amelyről Kálvin ír.

— Mi Isten iránti hálaadással vall­
juk. hogy Kölcsey Sándorban azt az em­
bert találtuk meg prezsbitériumunk viláni 
elnökének, aki Krisztusnak leoalkalmasabb 
eszköze a debreceni református egyház 
jelenvaló életében. Ezzel azt is gondoltuk, 
hogy mint minden munkáját, ezt is hű­
séggel és odaadással végzi, s azt is meg­
mondtuk. hogy Kölcsey Sándor Jézus 
Krisztus alázatos szolgája, s bizonyosak 
vagyunk abban, hogy soha másnak mint 
Isten parancsolata végrehajtójának nem 
érzi magát. Nagy erő van abban, hogy a 
debreceni református egyház prezsbité- 
riumában mindig a város polgármestere el­
nököl,

A város és az egyház között ma is | 
olyan szellemi közösség van. mely régi , 

idők óta fennáll,
az egyház és a város vezetőinek soha nem ( 
siüni jtc.0 gg.YflBiU9n Jfumagasabb -tár'im

-Megalakultak az egyházi bizottságok 

előtt az Ó- és Újszövetség és a Kereszt 
törvénye előtt való meghajlása.

Míg a város első polgárában él a bib­
liai felelősségérzet, nekünk nyugod­
tan lehet erre a fundamentumra to­

vábbra is építenünk
— mondotta beszédének befejező szavai­
ban Révész Imre püspök.

A meleg hangú üdvözlésért dr. Kölcsey 
Sándor polgármester meghatva mondott 
köszönetét, majd megköszönte a gyüleke­
zet bizalmát is.

—- Főtiszteletű Püspök úr 1 Amikor há­
lásan megköszönöm a személyem iránt 
megnyilvánult bizalmat, ígérem, hogy 
igyekszem itt is többet tenni, úgy tudom, 
hogy a város és az egyház viszonyában 
nagy kölcsönösség rejlik, s ebben az adós 
mindig a város lehet, mert az egyház ad­
ja munkánkhoz mindig az erkölcsi tápot

Hangoztatta beszédének további részé­
ben a polgármester, hogy a nemzet életé­
ben és összetételében nagy jelentősége 
van a református envháznak. Rámutatott 
arra, hogy a visszatért erdélyi részeken, 
milyen napv nemzeti missziót töltöttek be 
az egyházak és az iskolák. De ezzel kap­
csolatban azt is hangoztatta, bony az egy­
ház és iskola iránti megbecsülésünk ne 
csak akkor mutatkozzék meg. amikor eov 
nagy vész döbbent rá bennünket ennek 
megismerésére. Végezetül kérte munkád­
hoz a presbitérium készséges támogatását. 
A presbitérium meleg ünneplésben része­
sítette n főgondnokot.

Tiz uj prezsbiter eskütétele
Az ülés második nagv<elentőségű tárgya 

következett ezután, az új prezsbiterek es­
kütétele. Tíz új prozshífer t»tt esküt, és­
pedig Ary La'os. Bi>'dosó József, vitéz 
Erdey János, Gvőry Ryörpv. vitás Hatvani 
Sándor. Kiss József. Szabó Károly, —- 
Szendv István. Vitánvi Máfvás és Zö’d 
József, míg id. Bíró András ' szintén 
újonnan megválasztott prezsbiter súlyos 
betegsége miatt nem je(enf men. Az ünne­
pélyes eskütétel után D. dr. Révész Imre 
püspök meleg hangon köszöntötte az új 
prezsbitereket. Beszédében hangoztatta, 
hogy az új prezsbiterek bekapcsolódásával 
nagyban megerősödik a prezsbitérium, 
mivel az ú| prezsbiterek a legkülönbözőbb 
foolalkozási területekről vannak szeren­
csésen összeválogatva. Rámutatott arra, 
hogy most olyan nrezsbifereket köszönt­
het. akik már eddigi eovházi tevékenysé­
gükkel és ételükkel részt vettek a közös 
nagy eavháyi munkában.

—■ Meg vaqvok győződve, hogy a prezs- 
hitérium odaadása, példaadása feleme'ő és 
tisztító hatással lehet nemcsak a szükebb 
debreceni egyházi életre, hanem az egész 
magyar közösségre is — nmnrfta befejező 
szavaiban Révész Imre püspök.

Az esküt tettek nevében Győry Gvörnv 
főügyész, új prezsbiter vá'aszolt a nüsnök 
szavaira.

— Nekünk, prezsbitereknek az eskünk­
be foglaltaknál is többet kell tennünk. Aki 
a Bibliát olvassa, sok olyan részt talál 
benne, amelveklml azt o'vashafía. mi az 
inazi prezsbiter knfe'e«séoe. Nekünk m'"- 
díg az a kö,eir«sé<""'nk. honv nnrsak mi. 
hanem mindazok, ak'kre valamilyen be­
folyással bírunk, gyakorolok hitüket, le­
gyenek hívek az envház törvényeihez és 
legyenek hivek mindenkor a hazához 
mondotta Győry György.

Ismét nüsn’ik
a presbitérium le'késze'nöke
Az egyházi törvények a tisztújitással 

kapcsolatban kimondják azt is, hogy a há­
rom évenkénli főgondnok és prezsbitervá- 
lasztással egyidőben új lelkészelnököt 
is kell választania a prezsbitériumnak. Ez 
nem a gyülekezet, hanem a prezsbitérium 
joga és kötelessége. Erre a választásra is 
a hétfői illésen került sor. Debrecenben 

ősidőktől kezdve a mindenkori püspök vi­
seli a lelkészelnöki tisztséget, s eddig is 
Révész Imre viselte, s

a prezsbitérium) gyűlés az előadó in­
dítványára egyhangú lelkesedéssel vá 
lasztotta meg ismét D. dr. Révész Imre 
püspököt a prezsbitérium lelkészel­

nökévé.
Révész Imre püspök a személye iránt 

megnyilvánult őszinte lelkes bizalmat, meg 
indult hangon köszönte meg. Hangoztatta 
hogy nagy egyházi érdekek nyomatékos 
ismeretében vállalja el a lelkészelnöki 
tisztséget. Azt azonban nyomban bejelen­
tette, hogy

a tisztséggel járó fiszteleldíját mint 
eddig is a jövőben is különböző gyors­

segélyek folyósítására ajánlja fel.
Eddigi püspöksége alatt ilyen célra kifi­
zetett összeg meghaladja az ezer pengőt.

Dr. Kölcsey Sándor főgondnok üdvözöl­
te az ismét lelkészelnökké választott 
püspököt az egész prezsbitérium nevében :

—- Hálát adhatunk az Úrnak, hogy erős 
hitű bölcs vezetőt adott nekünk ezekben a 
nehéz időkben — mondotta. — A vihar 
ellen a fűszál meghajlik, a szikla meg­
rendüléssel védekezik. De ez a vihar most 
kitépi a fűszálat és ledönti a sziklát, mert 
ez a vihar megítélésem szerint nem szű­
nőben van. Lehet e nekünk mást mint há­
laadást rebenni az Úrhoz, hoqy nekünk 
Révész Imrét adta, mert nekünk rája, a’ 
ő hitére napv szükségünk van. Vezess min­
ket Révész Imre továbbra is mint eddig 

A Romániából kiutasított 
magvarok a Kispipa vendéglőben

A román vasgárda mitsem törődve n 
tengelyhatalmak bécsi döntésével, még 
most is erősen izgat a Romániában ma­
radt magyar kisebbség ellen. Napokkal 
ezelőtt olyan híreket kaptunk odaátról, | 
hogy Bukarestben a magyar szó életve- 
szedelmet jelent. Az összes vállalatokat 
felszólították, hogy a magyar alkalma­
zottjaikat még akkor is boesájtsák el. ha 
azoknak helvét zsidókkal kell betölteni.

A Vaseárda szava úgylátszik nem talált 
síiket fülekre, mert a földön futóvá vált 
magyarok százával lépik át a határt. Le­
rongyolódott ruhákban, pár fillérrel és 
minden élelem nélkül menekülnek át a ha­
táron, hogy itt. keressenek menedéket a 
Vaseárda féktelen dühe elől.

Hétfőn délelőtt a Nagykároly felől ér­
kező vonaton 70 kiüldözött magyar érke­
zett Debrecenbe. A mindenükből kifosztott 
s-'nrenesétlcn emberek Debrecenben csak 
átutazóban voltak, mert útjuk Szolnok fe­
lé vezetett. A menekültek néhány percre 
elhagyták a pályaudvart és betértek a Kis- 
pipa vendéglőbe. A hetven ember kivétel 
nélkül szegény bányamunkás és azoknak 
hozzátartozói voltak, akiket a románok 
Temesvárról. Aradról és közvetlen kör­
nyékéről utasítottak, ki. Megdöbbentő lát­
vány volt, amikor a kis csonort az állo­
másról megindult a vendéglő felé. Gond­
tól terhes magyarok voltak ezek, akik ott­
honukat hagyták ott. mert magyarok vol­
tak. Asszonyaik. gyermekeik kétségbe­
esett tekintettel .követték, hogy valamivel 
onvbílsének éhségükön.

A kis csoportot a Kispipa vendéglőbon 
és étteremben a kíváncsiak tömege vette 
körül. Mindenkinek volt valami kérdezni- 
valója tőlük. Bornardin János tulajdonos, 
amikor megtudta, hogy szerencsétlen kiül­
dözött magyarokkal áll szemben, példá’ 
magyar vendégszeretetről tett tanulságot. 
A hetven menekültet meleg teával és í'- 
letcs ennivalóval kínálta meg. A menekül 
tok, akiknek zsebében 10-20 fillér volt, 
fizetni akartak, de Bornardin János nem 
fogadta p! a pénzt.

A munkából vükről és házukból elűző'.I 
magyarok hálás köszönetét mondtak a ne­
mes gondolkozáséi vendéglősnek és utána 
ismét kimentek az állomásra, hogy folv- 
tasság útjukat Szolnok felé. A magyar 
kormány gondoskodik azután a szeren­
csétlen emberek szétosztásáról és munka 
hoz juttatáséról.

Ugylútszik, hogy a Vasuánla Komán 
ban nem a romok eltakarításán törckszi1 
hanum nemzetét akarja újabb bajba so­

vezettél, köszönjük, hogy vállalkoztál to­
vábbra is erre a misszióra, mert nagy 
szükségünk van rád. hogy e nagy földren­
gésben meg ne inogjunk, hogy megérhes­
sük, az eltaposott fűszál újra felemelke­
dését, s a ledöntött sziklát beépítve lás­
suk az anyaszentegyházunk templomába.

A főgondnok polgármester szaval után 
az új lelkészelnököt ismét melegen ünne­
pelte a prezsbitérium.

A különböző egyházi bizottságok elnö­
keit, előadóit és tagjait választotta meg 
ezután titkos szavazással a prezsbitérium. 
majd ugyanígy megválasztotta az egy­
házközségi bíróság tagjait. Ezt lapunk más 
helyén közöljük.

Egyhangú véleménnyilvánítással fo 
gadta el a prezsbitérium dr. Juhász Nagy 
Sándor előadói javaslata értelmében dr. 
Szabó Miklós ügyvédnek egyházmegyei 
ügyésszé és dr. Fejes György berettyóúj­
falui főszolgabírónak egyházmegyei világi 
jegyzővé való megválasztását.

Az egyházrészek jegyzőkönyveinek is­
mertetése után még több személyi vonat­
kozású ügyben határozott a prezsbitér- 
um. így elfogadta az egyházi tisztviselők 
előléptetése tárgyában a gazdasági bizott­
ság által előterjesztett javaslatot. Esze­
rint

mintegy tíz egyházi tisztviselő fog ma
I gasahb státusba lépni.

1A gyűlés háromnegyed hét órakor ért 
véget D. dr. Révész Imre püspök imájá­
val és zárószavalval.

dorni. Minden bajnak okozóját a magyar­
ságban látják és a magyar lakossággal 
szemben állandóan kegyotlenkeduek. A 
bécsi döntés előtt és utána is a magyar 
kormány már többször nyújtotta békp- 
jobbját a románok felé azzal a célzattal, 
hogy a két ország népét közelebbről érintő 
problémákat közösen oldják meg, ezt a bé­
kejobbot azonban elutasították. A romá­
nok már tanulhattak volna saját kárukon. 
Nem kellene nekik állandóan ábrándkenek 
után futkosni. Józan gondolkozással talp­
fa tudnák elítani összeomlott országukat. 
A hibát pedig nem a kisebbségi sorsban 
sínylődő magyarokban kellene keresni, 
hanem önmagukban.

Rz utcán ért utói a halál 
egy öregasszonyt

Kedden este megdöbbentő haláleset 
történt a Hatvan-utca 69. számú ház előtt. 
Nagy Jánosnó 74 éves asszony. Kokrád- 
ulca 6. szám alatti lakos hazafelé igyeke­
zett. A szerencsétlen asszony amint a 69. 
számú ház elé ért, hirtelen szívéhez ka­
pott és összeesett. A járókelők először azt 
hitték, hogy az öreg asszony a sikos jár­
dán megcsúszott és azért esett el. Többen 
segítségére siettek, de Nagy Jánosnét nem 
sikerült talpraállítani. Utána a szeren- 
csétlonüljárt asszonyt bevitték egy kapu 
alá és azonnal értesítették a mentőket. A 
mentők szinte pillanatok alatt a helyszín­
re érkeztek, de Nagy Jánosnén már nem 
tudtak segíteni, mert meghalt. A mentő­
orvos véleménye szerint az idős asszony 
halálát szívszólhüdés okozta.

HUNGÁRIA
Filmszínház

Műsorunk : ma Is a szerelem 
és a szenvedély megkapó 

filmje :

Tóparti látomás 
h’űszerepben : Jávor Pál, 
Tolnay Klári, SJmor Erzsi, 

Kankay G.
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor ! 
CSAK FELNŐTTEDNEK !
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Uj egyházrészi Unácssssk 
a Nyllasteiepen

A« telepi egyház rés? választok^/ 
g>űl<sr január 5-én tanácsnokul 1946. 
december 31-fg újra válasitotta a követ- 
k»* löket : Barrgikay Béla, id. Bar tu« Jó­
zsef. Becs Lajos Erdei József, Gnrbóczy 
B» rtalan, KMHay István. Kiss Antal. Ko- 
vAs«y Imre, Makai József, Móricz István 
*»»y Béla. Szabó Kálmán, Szabó Sán­
dor. Mile KálrnAnné Mónus lánosné. Vn- 
zendi BáHntné.

TÍM8 december 3!-ig megválasztották 
mint új tagokat a következőket : Csobai 
József. Dobrossy Gábor, Györffy József. 
Helmoczy Sándor, Jakacs Sándor, vitéz 
lak sb Sandor, kecskeméti Sándor. Lak- 
faivy József. Mészáros József, Vitéz Mol­
nar Sándor. Molnár László, Pálfi Lajos. 
Ruzsinszki Gyula, dr. Dömsödy Imre. 
Tóth István. Szilágyi György Szécby 
György, vitéz Szép János. Papp Antal 
Varga Gábor. Váry Szalay Lajos. Dihen 
Sandorwé. vitéz Kmetty Kálmánné

Póttá gok lettek : Nagy László, Kardos 
Lajos. Sarkad! József. Nagy Sándor, Gu­
lyás János. Tóth Endre. Nagy András, 
Szatmári Sándor. Kővár* Béla. Szabó 
Badróné-

KINEVEZÉSEK ÉS ELŐLÉPTE­
TÉSEK A DEBRECENI 

RENDŐRSÉGÉN
Mint mindenütt, úgy a debreceni rend 

ó.-ségen is nagy örömöt keltették a kíné 
'trések es előléptetések. Ezúttal is olya­
nok kerültek előléptetésre és kinevezés­
re. akik már régen rászolgáltak a magas 
helyről jövő elismerésre. A debreceni 
rendőrség területén a belügyminiszter 
Zséry Arpad felügyelőt főfelüiryelővé. 
dr. Krupa József felügyelő gyakornokot 
felügyelővé. Sípos Árpád detektív, c. tel-, 
ügyelőt valóságos felügyelővé. Cerorazky 
Zoltán detektívet, a politikai csoport 
vezetőjét a X. fiz. osztályba léptette elő. 
A kassai kapitányság területén Misky 
Árpád detektívet a IX. fiz. osztályba lép 
tettek elő. Misky Árpád már régi isme­
rőse Debrecennek hiszen hosszú ideig 
teljesített itt szolgálatot és csak a Felvi­
dék visszacsatolása után került Kassára. 
Misky Árpádot most Is Debrecenben érte 
az örvendetes hír, mert jelenleg itt tar 
tózkodik.

Az clöléptetteket számosán halmozták 
*t saerenesektvánatokkal.

lelgyuftotta a lakást 
a llnghabaralt karácssnyfa

Uudapeat, január 1. Tűz ütött ki hét­
főn este a Gyöngyház-utca 12. sz. alatti 
ház egyik lakásában. Balog Tiborné 32 
éves magántfsztvtselőnö lakásán lángra 
lobbant a karácsonyfa és a tűz csakha­
mar elborította az egész lakást

A lakástüzet először Balogné és 
Schramm Antal 10 éves Beszkárt tiszti i- 
selö. valamint Fodor József házfelügyelő 
próbálták eloltani, mikor azonban látták 
hogy munkájuk eredménytelen, értesfte! 
lék a tűzoltókat. A tűzoltók több szerko­
csival érkeztek a helyszínre és sikerült 
is az akkor már lángokban álló lakást 
elnltaniok.

Az oltási mirnkálatoknú! Balog Tibor 
ne. Schramm Ántal és Fodor József ház­
felügyelő könnyebb sérüléseket szenved, 
»ek

I cseh ervtámadás második 
évfordulója Munkácson

WuAtae.s, január 7. Vizkerezzt napján 
ünnepelte meg Munkács a kél évvel ez­
előtt! cseh orv támadás liAxien liwixuve 
résének ér forduló ját. Az ünnepséget a 
I ntorra hídfőn elhelyezett hősi emlék­
táblán*! tartották meg. Vi»«árj Aladár 
nrazággyüléri képviselő mondott ünnepi 
bestédet. Arról xrólotL hogs a cseh cseh 
maradt t nem tudott erőt »enni lelkén, 
wem tudott ellentálhil m oritániudáa |e- 
hetőnégéuek. Hús» ívét töltöttek itt. meg 
Mm kimerték eléggé a magyart. ezért 
érte őket olyan n«gv esalódá« ** orvtá 
aiadás során.

Dénesfsl’l Dlnleh Győző. ■ Kotigyiw 
gárda budapesti kiküldöttje Is felszólalt 
azután a koszorúkat helyezték él. Az 
el-ő bnsrorút vitéz levelűi Kozma Mik 
ÍG Karpntalja kormányról biztosa be ( 
lyezte »I. A köszönik letétele után x 
dfétalgkálatok elléptek a megjelent elő 
krlöségek előtt. A menetet a románok , 
átlát HürAttfkncl Munkáesoá rlhelve | 
-»W wmpa«|k, •**» lm.

fl földművelésügyi miniszter tanácskozásai 
Erdély gazdasági problémáiról

Kolozsvár, január 7. (MTI, Báró 
B.-mffy Dániel, az újonnan kineve­
zett föidmivetaügyi minister ne­
gyedik gyermeke szüleWw alkal­
mai,ól KolozHvämu érkezett. Bár a 
mintatér útja kifejezettem magán­
jellegű volt, ntégfe minden rendel- 
keztaére álló ideit felhasznált arra, 
hogy tm-gbeszéléseket folytasson a 
vtazatért keíetmag.varországl és 
erdélyi részek legégetőbb mezögnz 
dttagl kérdéseiről. Béré Bánff.v 
Dániel mint az erdély i közélet ki­
magasló vezető egyénistSge két év­
tizede foglalkozik a sajátos erdélyi 
gazdasági kérdésekkel s így azok­
nak kiváló ismerője s most, bogy a 
közélet egyik jeientőeebb irányító 
helyére került., lehetővé akarja ten­_ .......... . | — 1 --------

Alkuksos betörők kifosztottak
egy lakást a Vendég-utcán

Vakmerő álkulesos betörést követ­
tek el hétfőre virradó éjszaka Sze­
mére Emi) magántisztviselő Ven­
dég-utca 44. szám alatt, lévő lakásá­
ban. Szemere Emil míg nem volt 
otthon, ismeretlen tettes álkulcs se­
gítségével behatolt lakásába. Az 
álkulesos l'etörf» rendelkezésére bő­
ven állott idő. mert összeszedett 
öt öltöny ruhát, egy zakót, egy vi­
lágos öltönyt, egy ezüst órát, vala­
mint az íróasztal fiókját Is feltörte,

Hétévi {egyházra ítélték a feleséget, aki
revolvere« merényletet kővetett el a férje ellen

Orsxú" István gyűri munkáx hosszúbb 
Időn át livlglninhxn dolgozott. Amikor 
hxrjitért. hallotta, hogy felrsége meghitt 
barátságra lépett Kiskó l.ásrló nevű sn- 
haneeal. UrszMg erélyesen nirgtiltotU 
Klskónak. hogy portájára bemerészked­
jék. e tilalom ellenére az asszony és 
Riskó elég gyakran találkoztak és ilyen­
kor mindig arról tárgyaltak, hogy 

eltewzik láb alól Ország Istvánt.
t*3ö július A-ére annyira megérlelődött 
bennük ez az elhatározás, hogy a bűn­
cselekmény végrehajtásálioz fogtak. Az 
asszony látta, hogy férje mélyen alszik, 
csendesen felkelt és beengedte a htkása 
előtt eárrkozó Hlskót, akt

frjdrét ragadott és a mély álomban 
alvó Országot többször frjbesujtol 
ta. a felesége pedig revolveréből ha 

rom golyót eresztett rá.
Orxrág rsodúlatoskép elvánszorgott a

Kinevezések és előléptetések 
a debreceni erdőmérnökí 
és gazdasági hivatalnál

A m. kir. töldmivglésüiiyi miniszter a 
m. kir. erdöincrnökök személyzeti létszá­
mában Suhayda Károly debreceni. Masz- 
tics Miklós debreceni rn. kir. s. erdömér- 
nökökat a 9. Hz. oszt.-ba tn. kir. erdőmér- 
nökökké kinevezte.

A földmivelésügyl miniszter a ni. kir. , 
rrdőmérnökök személyzeti létszámába dr. 
Forster Imre debreceni. Polyk Árpád deb­
receni m. kir. főerdőniérnököket a 7. fiz. 
oszt.-ba m. kir. erdőtanácsosokká. Oo- 
náth Aladár debreceni. Kovács Nagy Zsiy- 
o’ond debreceni rn. kir. s. erdömérnökü- 
kef a 9. fiz. oszt.-ba m. kir. erdőmérnö­
kökké kinevezte.

A fOldmlvelésligyI miniszter Motnár Jó­
zsef debreceni ideiglenes minőségi! m. kir. | 
gazdasági s. felügyelőt a 9. fiz. oszt.-ba | 
Ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági ' 
felügyelővé kinevezte. A m. kir. főldmtvr 
lésOgyl miniszter Szabó Béla debreceni 
m. kir. gazdasági gyakornokot a 19. fiz. 
oszt.-ba Ideiglenes minőségű m. kir. gaz­
dasági t. felügyelővé kinevezte. A földmi­
velésügyl miniszter Zöld János debreceni 
Jurlcskay Pál debreceni, oki. gazda, kise­
gítő munkaerőket 1941 jan. 1-1 hatállyal 
ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági I 
gyakornokokká kinevezte. * főldmivelés- I 
A<kyl miólerho Vaegű <eoá irUlglevw« mi- ’ 

ni számos kérdés megoldását, i 
loldinivelésíigyi miniszter a külön­
böző vidékek terepszemléje után 
hozza majd meg a szükséges Intéz- 
kedéeekft. Báró Bánff.v Dániel föld- 
miveléttigyi miniszter Telegdy 
Lászlónak. az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egylet ügyvezető alelnö- 
kének társaságában megtekintette a 
zsuki állami méntelepet. A minisz­
ter Zaukon beliatónn tájékozódott 
az előrehaladott szervezési munká­
latokról és utasításokat adott a to­
vábbi teendőkre nézve, majd meg­
tekintette a 38 angol telivér. angm 
félvér, arabs és liptai ménből álló 
első ménszátlittnányt, amely most 
érkezett a zsuki méntelepre.

ahonann 15 pengő készpénzt vett 
magához. Utána a betörő megtalál­
ta Szemere Emi! hatalmas fekete 
utibőründjét. gazdag zsákmányát 
becsomagolta és elhagyta a lakást.

Szemere Emil hazatérése után 
nyomban felfedezte a betörést és a 
: endőrwég központi ügyeletére sió­
ért. A rendőrség azonnal megindí­

totta a nyomozást és minden remén v 
megvan arra, hogy a vakmerő beté­
rőt rövid időn Ix-lül kézrekerfts^k.

I szomszédba s a/ ismerősök orvosért se.J- 
( tudtak és esendrtrilkért.

így derült ki a bűneset, amelyet a 
liusztl törvényszék tárgyalt. A kihallga­
tott orvosseakértők olyan véleményt ter­
jesztettek elő, hogy szinte

a euodúval határos, hogy a sértett 
életben maradt. mert a sérülését 
egyenként is éltveszélyesek voltuk.

A bizonyítási eljárás adatai alapján 
Ország Isfvánnét és Riskó Lászlót fejen­
ként héfévi fegyházra ítélték.

A kassal tábla ezt az Ítéletet helyben­
hagyta.

A védelem részéről bejelenteti semmi 
segi panaszok folytán a királyi Kúria dr. 
Szolnok Jenő tanácselnök vezetése mel­
lett tárgyalta ezt az ügyet és dr. Kéler 
Róla koronaügyésí helyettes felszólalása 
ntán, a semnitségi panaszok elutasításá­
vá!, jogerőre emelte az alsóbfró«ágok 
•»"étét

nósvgü m. kir. gazdasági akad, gyakorno­
kot Debrecen, a 10. fiz. oszt.-ba gazdasá­
gi akadéoiiai tanársegéddé. Panyigay Dé­
nes rn. kir. gazd. akad, tanársegédet Deb 
lécén, a közép és alsófokú gazdasági szak­
oktatási tanszeméi,zeí részére megállapí­
tott és az állami rendszerű 9. f. o. 3. foko­
zatának megfelelő 1. fizetési fokozatba m. 
kir. gazdasági tanárrá, ifj. Petry Jenő 
ideiglenes minőségű kisegítő tanárt Debre­
cenbe a közép- és elsőfokú gazdasági szak 
oktatási tnnszemélyzet létszámába ideig­
lenes mínősógti m. kir. h. tanárrá kine­
vezte.

A földmivelésiigyi miniszter Zoltáni K 
Géza debreceni mérnököt kir. főmérnökké, 
Székács László debreceni kir. s. mérnö­
köt mérnökké kinevsite. Dobos Lafos deb­
receni sz. kir. városi kertészeti intézőt 
m. kir. kertészeti s. intézővé kinevezte. A 
löldntivelésüpyi miniszter Gnlgóczy Miklós 
debreceni m kir. mezőgazdasági kísérlet­
ügyi II. oszt, főadjunktust m. kir. mező­
gazdasági kisérletilgyi I. oszt, főadjnnk- 
hissá. Szűcs Árpád debreceni m. kit. me- 
tógazdasági kisérletilgyi adjunktust a m 
kir. metöpnzdasági kisérletilgyi II. osztá­
lyú főadjunktussá kinevezte. A Hlhlmlvr I 
lísügyl miniszter a mezőgazdasági tudó | 
eSáoyos *« kisértrtlígyi infdtmények tudó

I ><iányás tisztviselőinek létszámában Fejér 
Endre debreceni m. kir. mezőgazdasági 
hisérletiigyi s. vegyészt in. kir mezőgaz 
daságl kísérletügyl vegyésszé. Lutter Béla 
debreceni m. kir. mezőgazdasági kísérlet­
ügyi s vegyészt m. kir. mezőgazdasági 
kísérletügyi vegyésszé a 9. fiz. gszt.-ba 
kinevezte.

A földmivelésiigyi miniszter a mezé 
gazdasági tudományos és kísérletügyl in 
termények tudományos tisztviselőinek lét­
számában Kiss László oki. középisk. tanárt 
Debrecen. 1941. évi január hó 1-i hatály 
lyal ideiglenes minőségű m. kir. mezőgaz 
dasági kisérletügyi gyakornokká kinevezte 
A földmivelésögyi miniszter Hunyadi Alá 
ios debreceni kir. számvizsgálót kir. szám 
vrvőségi tanácsossá kinevezte.

y}<«\vÁRADON MÄR FELOSZ 
LÁTJÁK AZ ERDÉLYI MTKNE 

KÜLT-TÁ BOROKAT

' menekültügyi kormány-biztonság m 
telítette Nagyvárad vároy" vezetőségéi.

január t5-ig bezárólag a nagy-vára 
di menekfllf táborokat oitílassa fel. \ 
rieork Hiteket, amennyiben nem erdóL 
illetősegíiek. az anyaországi menekült 
tábor,>kb;i küldik, vagy- pedig az ország 
különböző részeiben helvezik el. Nags 
váradon 3900 menekültét érint a ko- 
mánybiztos rendeletc. akiknek csak egv 
része bentlakó. többi kintlakó, de be.U 
,-tkező menekült. Nemrégiben már kö 
rülbelül 100 délerdélyi menekültet ’ tele 
pftettek Nagyváradról » Dunántúlra kik 
elhelyezésükkel, mini frják, igen meg 
vannak elégedve.

ERDÉLYT OSZTÁLY A KÖZOK 
TATASÜGY1 MTNTSZTÉRTUM- 

RAN
A telszabadult keleti részek kozok 

tatasügvi kérdéseinek epysejjes iránví 
fása és gyors lebonyolítása érdekében a 
közok tatásügA’i minisztériumban külön 
»e.rdélyi osztályt“ szerveztek. Az új ügy 
(osztály hatáskörébe tartozik a Felszaba­
dult területek minden közök tatásügyi 
vonatkozású dolga. Az erdélyi osztály 
vezetőjévé Balassii Brúnó helyettes ál­
lamtitkárt nevezték ki. Az új ügyosztály 
.átmeneti jellegű, a felszabadult területek 
egyesítésének befejezése után megszűnik 
és az oda összpontosított ügyeket ismét 
szétosztják a minisztérium illetékes ügy­
osztályai között.

A MUNKÁCSI PÜSPÖK
KARÁCSONYI SZÓZATA

Ungvár. január 7. A rutén nyelvű 
górögkatolikus karácsony ürtnopsé- 
L'pínek t.Tvezrtéséü) hétfőn <*ste 
ungvári püspöki palota kápolnájá­
ul Sztojká Sándor mtinkácsogy ház- 
megyei görőgkatoltkus püspök a 
magyar rádió által te közvetített ru­
tén- és magyarnyelvű karácsonyi 
szózatot intézett hfveihetz. Hogy a 
mai világégés közepette nálunk Ma 
gyarországon béke van mondotta 
a püspök . annak jele, hogy a 
magyar haza többféle ajkú fiai a 
betlehemi énekesek istent <itaői‘«ó 
utján Járnak és együtt imádkoznak 
a világ Ifékéjéért. Hangoztatta, 
hogy a rutén ní-p szent karácsony 
előestéjén imába foglalja egyházi és 
világi elöljáróinak, közöttük Ma- 
'.’yaroiszáy Konnányzójánnk nevét 
akire Itten Iwíséges áldását kérik.

UJ IWÖKÖS HALAD EL A FÖLD 
ES A NAP KÖZÖTT

A oüllIagtÍHzok neturéglben flstö 
köst fedeztek fel. amely igen nag? 
sebességgel közeledik a Föld és a 
Nap felé. Az első megfigyelések so­
rán az fis tökösnek nem volt cstívája. 
Az csak tnott fejlődött W és egyre 
tényeseliben ragj’Og. A rendkívüli 
tünemény egy-két- napig még sza- 
lűulszemmei is látható, még pedig 
napnyugta után a nap irányában. 
De különösen pompás látványként 
tűnik fet távcsőben szép hossú'1 
csóvájával. \ föld és a nap közöli 
Január t6-án halad el, de akkor már 
nem lehet szemmel kísérni, mert a 
nap irányába esik és a nap vnkiti- 
fénye elhmiuíiyosffja. Az üttflkö« hi­
perbolapályán mozog, ameiynék a 
tengelye olyan hosszú, hogy száz­
ezer évek kellenek, amíg a pálya 
befutása titán iiwiét visszatér. Le­
hetséges tehát hogy a történelem 
előtti időkben már itt járt mifelénk
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Ki nevezések a debreceni Uras* 
bíróságon, törvényszéken 

és ítélőtáblán
Dr. Janka Dezső járásbíróság! a lel nők Iqii

* Magyar Elet Pártja vasárnap értekezletet tar* 
a megyei székhelyeken

Budapest, január 7. iMTD A Bn- 
.'spesti Közlöny szerdal száma köz­
li a füldmi velésügyi és igazságügyi 
minisztériumi tisztviselői kinevezé­
seket és előléptetéseket.

A kormányzó az igazságügvmi- 
niszter előterjesztéöére dr. Janka 
Dezső debreceni kir. Jbírót, a deb­
receni kir. járásbírósághoz alelnök­
ié. dr. csajágfi Sebestyén György 
a kir. bírák és ügyészek részére 
megállapított II. f. »»söpört Jellegé­
vel felruházott debreceni kir tör­
vényszéki bírót a debreceni kir. 
törvénysnékhez tanácselnökké Trá- 
sy András a kir. itélőbirák és kir. 
ügyészek részére megállapított II. 
fiz. csoport Jellegével felruházott 
debreceni kir. törvényszéki bírót a 
debreceni kir. törvényszékhez i:- 
nácselnökké, dr. Ctelky Mészáros 
i’ibor vúsárosnaményi kir. jtáró* a 
debreceni kir. ügyészséghez ügyész­
szó, dr. Szabó Mihály, a debreceni 
kir. ügyészt! a debrecen, kir. tör­
vényszékhez bíróvá, dr. vitéz Máké­
rt v Béla debreceni kir. törvényszéki 
jegyzőt a berettyóújfalui, és dr. 
Ambrus-Lakatos István debreceni 
kir. törvényszéki jegyzőt a devecse- 
ri kir. járásbírósághoz Járásbíróvá, 
dr. Böszörményi Imre szegedi kir. 
’örvényszéki jegyzőt a debreceni 
kir. ügyészséghez ügyésszé. dr. 
Kossuth György pestvidéki ki/, 
örvényszéki jegyzőt a debiecer.i 

kir. ügyészséghez ügyésszé kine­
vezte.

A Kormányzó az igazságüg.vm'- 
aisztor előterjesztésére dr. Balogh 
Béla debreceni kir. törvényszéki ta­
nácselnöknek. Szögyényi Gyula 
debreceni kir. törvényszéki tanács­
elnöknek, dr. Baczon! F'ej'ene deb­
receni és dr. Eőry Kálmán debre­
ceni ítélőtáblái bíráknak, dr. vitéz 
Kovácb Elemér debreceni kir. ítélő­
táblái bírónak a kir. itélőbirák és 
kir. ügyészek részére megállapított 
III. fiz. csoport jellegét adomá­
nyozta.

A Kormányzó az igazsúgiigymi- 
níszter előterjesztésére Bányai 
László dr. debreceni kir. .járásbíró­

A hortobágyi állatorvos-kérdés 
Debrecen város 

közigazgatási bizottsága előtt
város ánategészségügyének 

Pccemhpr havi állapotáról dr. Zsupán 
Kálmán állategészségügyi főtanácsos szá­
molt he a közigazgatási bizottság előtt, 
jelentés szerint az állategészségügyi álla­
potok jók voltak. Vasúton elszállítottak 71 
lovat. 300 két éven felüli. 143 két éven 
aluli szarvasmarhát. 05 borjút. 50 jnhot. 
734 hízott. 824 sovány sertést, 424 süldőt, 
25 malacot, gépkocsin kerOlt elszállításra 
03 hízott sertés. A közvágéhídrdl 710 
ucryasmarha húsát vitték ki. Az állatfor- 
galem némi csökeknést mutat az előző hó­
napival szemben. Leginkább észlelhető a 
evdkkends a növendék marháknál, bor­
júnál. juhnál, malacnál, némileg emelke­
dett ezMl szemben a hízott sertés forgal­
ma. Erősebb emelkedés mutatkozik a so­
ványsertéseknél. Bejelentette az állat­
egészségügyi főtanácsos, hogy december 
elsején megkezdődött a szarvasmarhák 
húsának kiszállítása a közvágóhídról. — 
Ugyanekkor bejelentette, hegy dr. Hege­
dűs Sándor és dr. Szilágyi Kálmán vá­
rosi áHatgrvoeokat m. kir. állatorvosokká 
nevezték hl, s Így debreceni állásokról le­
mondtak én eltávoztak áj áltamáihelyOkre.

A jelentéshez Bakóety Bíbor sedtott 
borzé. Nehézményecte. hogy éppen most, 
kevéssel a kihajtás előtt üresedett meg 
a hortobágyi állatorvosi állás. Hangoztat­
ta. hogy fontos gazdaéredekek fűződnek 
ahhat, hogy ez az állatorvosi hely megfe­
lelően legyen betöltve. Módját kell ejteni. 
• megtelelő rendezésnek, nehogy m új 
bortobámrl áttaterve* ac rise kekawzóva 

sági tkv-vezetőnek a 9. fiz. jsz’. >•’. 
legét, adományozta.

Az igazságügyminiszter dr. Kiss 
Gábor debreceni kir. törvényszéki 
al.jegyzőt jelenlegi alkalmazási he­
lyén kir. bírósági jegyzővé kinevez­
te. A m. kir. igazságügyminiszt.e 
dr. Nagy Sándor debreceni kir. tör­
vényszéki. dr. Mészáros Sándoi 
debreceni kir. törvényszéki, dr. Fe­
kete Sándor debreceni kir. törvény ­
szék! joggyakornokokat jelenlegi 
alkalmazásuk helyén bírósági al­
jegyzőké kinevezte. Az igazságügy - 
miniszter dr. Asztalos Lá®sló-Gyti­
le debreceni kir. lárásbíróeági, dr. 
Novak István debreceni kir. tör 
vényszéki, dr. Szép György debre­
ceni járásbíróság! joggyakorlati •-■ 
bocsátott, továbbá ifj. dr. Kövér Ár­
pád tornyal.lai lakost a debreceni 
kir. ítélőtábla kerületébe bírósági 
jogg yako m ok k á k i n e v ez te.

Az. igazságüg.vmiiiiszter Vár- 
szeghy János irodaigazgatói cím­
mel és jelleggel felruházott debre­
ceni irodafőtisztet jelenlegi alkal­
mazási helyén iroda igazgatóvá, il­
letve s. hivatali igazgatóvá kine­
vezte.

Az igazságügyminiszter Szabó 
Emma debreceni kir. ügyészségi 
iroda s, tisztet jelenlegi alkalmazása 
helyén irodatisztté nevezte ki. Bi­
hari Elekné debreceni. Bíró .Sándor 
debreceni Ítélőtáblát kezelőket iroda 
s. tisztetekké nevezte ki.

Az igazságügyminiszter Nemes 
Mária debreceni járásbíróság! dij- 
nokot. Bujdosó Gábor debreceni 
ügyészségi díjnokot jelenlegi alkal­
mazásuk helyén, továbbá Romhiinyl 
Jenő debreceni lakos, igazolványost 
a gyulai kir. törvényszékhez ideig­
lenes minőségű kezelőkké kine­
vezte.

Az igazságügyminiszter Seresten 
Károly és Martai István debreceni 
törvényszéki. Rák Ferenc debreceni 
Ítélőtáblái, vitéz Kmetty Kálmán 
debreceni járásbírósági II. oszt, al­
tiszteket jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén I. oszt, altisztekké kinevezte.

ismét elmenjen. Lehetetlen állapotnak 
tartja, hogy a 167 pengős fizetésből 80 
pengőt a kocsisnak kelljen kifizetni egy 
állatorvosnak, s csak a többi maradjon 
megélhetésére. Kérte a polgármestert, s 
a Gazdasági Egyesület vezetőségének se­
gítségét, hogy ezt a kérdést véglegesen 
rendezzék

Polgári István, a Gazdasági Egyesület 
elnöke hangoztatta, ' hogy az egyesület a 
múltban is mindent megtett a gazda ér­
dekek érvényesítésére, reméli: a jövőben 
talál a város vezetősége módot arra, hogy 
a hortobágyi állatorvosi hely megfelelő 
szakképzett és dotált egyénnel legyen be­
töltve.

Or. Kertész Kálmán tudomása szerint a 
polgármester már régebben Ígéretet tett 
arra, hogy ezt a kérdést rendezni fogja. 
Tudja, hogy ez meg is fog történni és 
Debrecen városánál is meg fogja találni 
az állatorvos számításait.

A felszólalásokra dr. Kölcsey Sándor 
polgármester válaszolt:

— Az állatorvosok Debrecenből való tá­
vozása • bekövetkezett események termé­
szetes folyománya volt Hiszen a város­
tői is mintegy húsz tisztviselő távozott el. 
Meg vagyok győződve — mondotta • pol­
gármester, — hogy az átmeneti állapot 
után ezek a kérdések Is megoldódnak. Ad­
dig is behelyettesítéssel fogjuk a hiányo­
kat pótolni és igyekezni fogunk megfelelő 
megoldást találni.

A válasz után « kitettség a jelentést és 
• pntoármvsferí választ tndomdvnt vette.

Budapest, január 7. A Magyar 
Etet l’árt.la január 12-én vasárnap 
a vármegyei székhelyeken ország­
szerte vezetőségi értekezletet tart. 
A vezetőségi értekezletre a várme­
gyei, járási és községi Mép vezetők 
kapnak meghívást, egyébként az ér­
tekezletek nem nyilvánosak. Leg­
több helyen miniszterek és államtit­
károk jelennek meg, fentertetik a

Tagadták a vasúti rombolások 
tervét a nyilasper vádlottiai

Budapest, január 7. A Kovarcr per 
keddi tárgyalásán elsőnek Völgyi János 
MÁV főtisztet hallgatták ki, aki tagadta 
bűnösségét. Elmondotta, hogy a Hunga­
rista Pártban Kozmovszky Tibor bízta 
meg azzal, hogy a vasutasság körében hl­
yeket szerezzen a mozgalomnak.

vasúi rendőrséget kívánt létesíteni, 
amelynek feladata lett volna a sze­
mélybiztonság megóvása ás a vonatok 

kísérése.
A vasúti milíciának fegyvert is lett volna. 
Kozmovszky val közölte elgondolásait, 
majd Kovarczzal is. Visszavonta a rend­
őrségen tett azt a vallomását, hogy Ka- 
varcz elgondolása szerint a vasúti sze­
mélyzetnek szabotálni kellett volna, hogy 
így aduén a párt forradálmi úton hata­
lomra jusson.

A Kovarcz per tárgyalása során ismer­
tették még Völgyi Jánosnak, a rendőrség 
előtt tett vallomását arról is. hogy Kovarcz 
megkérdezte öt. hogyan lehetne a vasúti 
kocsik csapágyaiba fémreszeléket hetenni, 
hogy azok azután begyulladjanak.

Az iratokból kiderült az is. hogy a 
vádlott és Angyal közölték Kovarczzal 
hogy az műszakilag lehetetlen. Ko­
varcz az iránt is érdeklődött, hogyan 
lehetne a vasúti forgalmat teljesen 
megbénítani, esetleg hogyan lehetne 

vasúti kisiklásokat rendezni.
A törvényszék elrendelte Kovarcz és Völ­
gyi szembesítését, amely eredménytelen 
maradt. Ezután Angyal István MÁV in­
téző. aki államfelforgatás miatt 18 hóna­
pos börtönbüntetését tölti, áll a törvény­
szék előtt. Kije'entette-hogy nem érzi ma­

Megemlékezés a munkácsi betörés 
második évfordulójáról

Igen nagyszámú hallgatóság 
részvételével tartotta meg a Fel­
nőttek Vasárnapi Iskolája ezévi elö 
adássorozatának 17- és 18-ik előadá­
sát a gör. kát. iskola emeleti term'- 
ben.

Az 1989. január ti-i emlékezetes 
munkácsi cseh-ukrán orvtámndás 
második évfordulóján fölemelő és 
mély lelki benyomásokat kiváltó 
kegyelftes megemlékezést tartott 
az Iskola a munkácsi hősökről.

A közönség soraiban ott volt Pa 
tay laijos a köztiszteletben álló ho­
mokkerti kereskedő, mint, a nvu- 
gatmagyarországi felszabadító har­
cok hős Rongyos Gárdájának egy ik 
tagja is. valamint a tűzharcosok 
debreceni csoportjának küldöttsége,, 
hogy ezen a hazafias emlékesten 
képviseljék a hazai földet védő 
magyar harcosok táborát.

.Mátyás József az Iskola vezetője, 
rendkívül szemléletes, érdekes és 
maradandó hatású előadásban is­
mertette a munkácsi betör»’« hitele»» 
és pont-os történetét « a Rongyosok 
dicsőséges munkácsi harcait.

A Rongyos-Gárda megszületésé­
nek körülményeit vázolva rámuta­
tott a Rongyosok önfeláldozó hősi­
ességének soproni, felvidéki, kár- 
pátaljai és erdélyi eredményeire. A 
Rongyos hősnek csak a neve ilyen 
szürke és szegény — modotta az 
előadó —, a lelke azonban a min­
dent kockára tevő, halálig hfi és 
remlítliete len ősmagyar hősiesség 
drága gyémántszálatból szőtt ki­
rályi palástot visel, s ez emeli min 
den magyar lelkében a tisztelet m.i- 
9an piedewtáljára. Majd i«rw1e1te 

Mép működésének további pro­
gramiét és n szerveretek feladatait. 
Teleki Pál miniszterelnök és Lu­
kács Béla országos pártelnök a Mis 
kolcai, Hárman Bálint a székesfe­
hérvári. I'Hk.v Dezső a győri. Ra- 
ilocsa.v László a btldapesti. Varga 
József a szegedi Mép értekezleten 
vesz részt.

gát bűnösnek, majd rendkívül bőbeszédű- 
eo kezdte meg védekezését.

Többek között azt mondta, hogy a szer 
wzkcdéssel az volt a céljuk, hogy az 
összes vasúti tisztviselői kart a pórt 

szolgálatába állítsák.
Az elnök megkérdezte, hogy tárgyalt é Ko­
varczzal vonatklslklatásokról, sztrájkról, 
szabotázsról. A vádlott azt felelte, hogy 
csak abban a vonatkozásban, hogy Ko 
varcz kérdést intézett hozzá: ha a párt 
hatalomra jut, nem történhet meg olyas­
mi a vasutasok részéről, hogy a párt mun 
kaját megbénítsák. Az elnök ezután An­
gyal elé tárta a detektívek előtt lelt val­
lomását, amely szerint Kovarcz hangoz­
tatta előtte :

nyilaskeresztes forradalom esetén meg 
kell szállni a középületeket, az egyes 
vasútvonalakat fel keli robbantani és 
az ellentétes világnézetet valló vezető­

férfiakat le kell tartóztatni.
Angyal ezt a vallomását visszavonta azzal, 
hogy bizonyos tekintetben lelki kényszer 
alatt állott. Lendval Vinere MÄV kalauzt 
hallgatta még ki a bíróság. Lendvai szin­
tén ártatlannak mondotta magát. A tár 
gyalást kedden délelőtt folytatják (MTI )

FERENCJŐZSEF
KESERÜVIZ

Munkács történelmi múltját, irta 
nőni sorsát és a szigorú néprajzi el­
vek szerint a bécsi döntés alapján 
megvont ideiglenes határok okozta 
lehetelen gazdasági ós hadászati 
helyzetét. Ezután két térképrc.izz :l 
magyarázva az.emléletesen lepergc1- 
te a gálád Letörés ős a szinte őrült­
séggel határos hősiességgel vivőt l 
védelmi harc minden mozzanata . 
Rozs József Rongyos zászlósnak ■ 
pán<élos cseh tankok ellen egym - 
gában vívott halálharcát. Csapó Jó­
zsef. Konc József Rongyos főhad­
nagyok ’•« Szarka István Rongy" 
zászlós hősi halálát a? elbu.Ttatol t 
cseh géppuska leküzdésében, Füsti 
ibi .lankaház! Rongvos zászlósok. 
Ctenkl és I,iszonyai Rongyos foil'd- 
nagyok, Hollóssv őrmester, Rí - 
főhadnagy, Horváth tizedes és a 
többi hős vérthiillató oroszlánhar­
cát.

A közönség a vázlatokon -magya­
rázóit előadást, élénken átélte és 
nagy tetszéssel s a hőtök iránti 
mélv kegyelet As tisztelet érzéseivel 
hallgatta. ITgyamVgy a Munkácsi 
lege.nds e. költemény előadását is, 
melyet Áfáivá« József a Munkácsi 
Hősök emlékere írt

A» wrt második né«zében gyönyö­
rű, színe» vetítettkápee előadásban 
vott része a közönségnek, s ebben 
Ifj. Mátyás József Ismertette 
Lonndeet, a csoriák világhírű váro­
sát
A Felnőttek VaHávnapi Iskolája a 
fövő vasárnap d. ti. ö őrekor szin­
tén díjtalan vetítettképes előmLlso- 
kat fis* tartani a oör. kai. Iskoíá- 
hpn>. (Vígkcrhm Mlhály-o. 4. nám.>
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálatú :
„Kossuth“ Lui Arnold, Piac-utca 26.

— „Magyar korona" Káposztássy Géza, 
Kálvinfér 15. — „Arany János“ Bozóky 
György, Csapó-utca 66. — „Hungária“ 
Sz, Szabó I ; Vargnke-I

.4 Magyar Élet 
Pártjának hire!

KÖZl'O.Vl I PAR I IRODA ; Arany Bika 
szálló, félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
és kérvényeket átvesznek minden ked­
den és csütörtökön délelőtt 19 — 12
óráig. Telefon : 29—23. 3

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasárnap 11 —12 
óráig a pártlroda helyiségében. Dr. Fe­
renczy Tibor országgyűlési képviselő 
fogadó óráiban változás állott be. új 
időpontját a Dcbreezenl Vjság fogja 
közölni.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az. Arany Rika szálló fél­
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
ti 1 óráig és délután 3—9 óráig.

PA RTNAP minden hétfőn délután 5—8 
óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hét­
főn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a 
központi pártlrodában.

FŐISPÁN FOGAD magánügyben minden 
eslltörtököii délelőtt 10—12 óráig.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenti :
Hazánkban a nap folyamán tovább 

tartott a szárazföldi eredeti! levegőt fel­
váltó tengeri eredetű levegő beszivárgása 
és ennek következtében felhős maradt 
az égbolt és többfelé havazott.

JÓSLÁS: Mérsékelt szél, több helyen 
köd. ködszemergélé-s havazás. A hőmér­
séklet alig változik. ÍMTI)

— Cray Sándor egyházkerület! fő­
jegyző az egyházi missziói bizottság el­
nöke. A hétfői presbiteri gyűlés újjáala­
kította az egyházi missziói bizottságot, 
amelynek elnöke ismét Cray Sándor 
lelkipásztor, előadója pedig Merev Béla 
lelkész lettek, míg tagjai a következők : 
az egyházrészvezető lelkészek. továbbá 
dr. Bállá Bertalan, dr. Balogh Gyula, 
Balogh István, dr. Balogh Sándor, Bar­
tha István, Biky Gábor, dr. Boldisár Kál­
mán, dr Erdős József, Fehértói Dániel, 
Filep Endre, Fodor Rezső. Győry 
György, Harsányi Imre, dr. Herpay Gá­
bor, Jóna István, dr. Juhász Géza. dr. 
Kállay Kálmán, Kiss Ferenc. Koncz Sán 
dór. Kovács Lajos, dr. Szenlpéteri Kun 
Béla. ’dr. Kun Sándor. Lakatos János, 
Mocsári László, Nagy István. Nagy La­
jos, vitéz Nagy Pál. Nemes Sándor. Or­
mós Lajos, Óry István. Pélermann Fe­
renc. Rábold Gusztáv, dr. Sallav Lajos. 
Sesztina Nagybákay Jenő, Srendrcy 
Sándor, dr. Szcrcmlev Béla. dr. T. Szüt.s 
Géza. Tóth Imre, Törös Károly, Vári 
Szalay Gábor, dr. Vásáry István.

— Az Olasz Kulturintézet Igazga­
tósága közit a kedves tagokká!, 
hogy a helyiség javítása miatt az 
előadások szerdán. 15-én kezdődnek. 
Egyben a második félévre való be­
iratkozás is nirvánákkor kezdődik. 
Uj kezdő tanfolyamét is rendez az 
Intézet.

Mesedélután lesz január tizen­
egy. tizenkettő. tizenharmadikán 
Szanpanos-utca 16. sz. alatti Ottho­
nunkban.

Debrecen város közegészségügye 
decemberben. Dr. Gaertncr István tiszti­
főorvos jelentése szerint Debrecenben 
december hónapban 119 debreceni há­
zasság köttetett. l.lvesziiietések száma 
155. halálozások száma pedig 136 volt. 
Természetes szaporodás ennek megfele. 
lően 19. Az 1 éven alul elhallak száma 
20, amely az élvesziilelések 12.9 százalé­
ka. Ilevenyfertözö betegségekben 5 
egyén halt meg. amely 10.000 lakosra 
számítva 4.6 ezred aránvszámot mutat. 
Gömőkór halálozás 13. rák halálozás 11. 
szív- és érbetegségben pedig 22 egyén 
halt meg. Hevenyfertőző betegségek kö­
zül h(ii ányhimlö jelentkezett nagyobb 
számban. Hastyphus megbetegedés 5 
cselben észlelteiéit 2 halálesettel, a szűk 
séges óvintézkedés minden esetben meg­
történt. Közgyógvszcrellátásra (szegény 
betegek gyógyszerellátására kiadott ,

Wilf

Szenes 
az uj klinikai és

Dr. Bodonhelyi József kormányzógyű- 
rús lelkipásztor éveken át a legnagyobb 
népszerűség mellett, nagy buzgalommal 
és odaadással látta el komoly és nehéz 
le’készi szolgálatát mint klinikai és 
nagyerdei egyházrészi lelkipásztor. A 
közelmúltban azonban a Dunamelléki 
Református Egyházkerület meghívta dr. 
Bodonhelyi Józsefet a budapesti teoló­
giai akadémia gyakorlati tanszékének 
professzorául. Ezt a megtisztelő meghí­
vást a kiváló debreceni lelkész elfogadta 
és már el is költözött új szolgálati he­
lyére. Távozásával a debreceni klinikai 
lelkíszi állás megüresedett. Most a hét­
fői presbitérium foglalkozott távozásával 
és helyének betöltésével. Elsősorban is 
dr. Juháaz Nagy Sándor főjegyző is­
mertette az eltávozott lelkipásztor le­
mondólevelét, amelyben bejelenti távo­
zását és búcsút vesz a debreceni refor­
mátus egyháztól, a presbitériumtól és p 
gyülekezettől.

A presbitérium ezután ugyancsak az 
előadói javaslat szerint elfogadta a de-
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—- Dr. Mendöl Tibor a magyar egye­
temek első emberföldrajzi professzora. 
Amint már hírt adtunk róla, a Kor­
mányzó a kultuszminiszter előterjeszté­
sére dr. Mendöl Tibor egyetemi magán­
tanárt a budapesti Pázmány Péter Tu­
dományegyetem emberföldrajzi tanszé­
kére ny. rendkívüli tanárrá nevezte ki. 
Dr. Mendöl Tibor a debreceni egyetem 
tanári karának egyik legalaposabb fel­
készültségű tagja volt, aki harmadéve 
lett az egyetem magántanára. Dr. Miije­
kor Rezső egyetemi professzor földrajzi 
intézetében valósággal pótolhatatlan sze­
repet tölt be, mert mint tanársegéd is 
működöt a professzor mellett. Ezenkívül 
széles szakirodalmi munkásságot is fej­
tett ki, értekezései, cikkei a hazai szak­
lapok mellett a legelőkelőbb külföldi 
föjdrajzi közlönyökben is sorozatosan 
napvilágot látnak. Fiatal kora ellenére 
neve és tudása európai szakkörökben is 
tekintélynek örvend. A múlt esztendők­
ben külföldi egyetemeken is tartott elő­
adásokat, amelyekkel elismerést szerzett 
a debreceni egyetemnek és a magyar 
geográfusoknak egyaránt. Ezeknek is­
meretében nagy veszteséget jelent távo­
zása.

— A debreceni nyomdászkerület veze­
tősége január .5-én tartotta ez évben első 
szak-, illetve ismeretterjesztő előadását. 
Simon István elnök a nagyszámban meg­
jelent hallgatóság üdvözlése után fel­
kérte. Rasovszky Miklós a Tiszántúli 
Könyv- és Lapkiadóvállalat főgépmeste­
rét előadásának megtartására, amelynek 
címe : .Jó gépmester“ magában foglalja 
előadásának fontosságát. Mint általában, 
nálunk nyomdászoknál is elengedhetet­
lenül szükséges az — különösen a mai 
racionális rendszer mellett —. hogy 
mindenki megálja helyét 100 százalékig 
a beosztott posztján: Rakovszky képzett­
sége és 25 éves tapasztalata alapján —- 
melyet részben fővárosi nagyobb nyom­
dákban szerzett — nagy szükségletünk 
van az önképzésre, melynek lehetőségeit 
nagyszerűen felépített előadásában is­
mertette. Ezután Simon István elnök 
felolvasása következett „Az erdélyi be­
vonulás“ címen. Ismretette a bevonuló* 
epizóddús élményeit, valamint a fes*5i 
táj szépségeit ecsetelte élénk színekkel. 
Vagyon érdekesen és lebilincselne» 
ölelte fel azt a bőséges anyagot, amit 
ember láthatott és átélhetett. Fel olvasá­
sával hói meghatottságra, hol pedig de­
rültségre hangolta a közönséget.

— Vattay tánciskolájában január 
10-én diák kólón kezdődik Kossuth- 
utca 11. szám.

— Elloptak egy 2500 pengős vizslát. 
Forró László budapesti lakos a debre­
ceni rendőrség központi ügyeletén elpa- 
naszolta, hogy debreceni tartózkodása 
alatt ismeretlen tettes ellopta 2500 pen­
gőt érő fajtiszta vizsla kutyáját. A rend­
őrség megindította a nyomozást a kutya­
tolvaj k 6 z r e k e r í t é s é r e.

— Kétszáz pengő értékű szerszámot 
loptak egy vízvezelékszerclő műhelyből. 
Szabó László vízvezetékszerclőmester 
Rothcrmere-utca 55. szám alatti lakos 
kedden reggel. amikor a Kossuth-idca 
34. szám alatt levő műhelyét kinyitotta, 
mgedöbbenve látta, hogy éjszaka isme 
rétien tettes az ablak benyomása után 
behatolt műhelyébe és onnan fürdőkád­
szelepet, tisztítódugót, valamint nagyobb 
mennyiségű szerszámot lopott el 200 
pengő értékben. Szabó a betörés felfede­
zése után azonnal a rendőrségre sietett, 
nhol ismeretlen tettes ellen feljelentést 
tett A rendőrség megindította a nyoDtO | 
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László, 
egyetemi lelkész
comber végén tartott presbiteri értekez­
let egyhangú határozatát, hogy a meg­
üresedett klinikai lelkész! állásra Sze­
nes László vallásoktató lelkészt hívja 
meg. Szenes László jelenleg Ungváron 
működik mint vallásoktató lelkész, de 
annak előtte itt volt bosszú éveken át 
segédlelkésze a kistemplomi egyházrész­
nek. Mint kitűnően képzett lelkészt és 
kiváló szónokot ismerték meg a hívek 
és a presbitérium most az arra legmél­
tóbb férfiéit hívta meg személyében a 
debreceni református egyház egyik jgen 
kiterjedt és nagyjelentőségű egyházrészé 
nek lelkipásztorává.

Dr. Szentpéterl Kun Béla professzor 
szólalt fel a presbitériumban a választás 
után és nagy elismeréssel nyilatkozott 
az eltávozott dr. Bodonhelyi József lelki 
pásztor munkásságáról. A gyűlés tagjai 
fájdalommal búcsúztak tőle és egyben 
szeretettel köszöntötték az új lelkészt : 
Szenes Lászlót, aki a presbitérium ha­
tározatának jogerőre emelkedése után 
foglalja el hivatalát.

. — A „FERENC/ JÓZSEF“ KESERÜ-
I VlZ régóta kitűnöm bevált háziszer 

megrögzött székrekedésnél és unnak 
mindenféle káros következményeinél ; 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát 1

— Feltörték a pajtát é.s ellopták a 
szerszámokat. Tóth András nyugalma­
zott távirdai munkás, Kiss-utca 14. szám 
alatti lakos, kedden a rendőrség köz­
ponti ügyeletén feljelentést tett ismeret­
ien tettes ellen, aki a Fésűs örökösök 
szőlőpajtáját feltörte és onnan ötven 
pengő értékű mezőgazdasági szerszámot 
íopolt el A nyomozás megindult.

— Németnyelvű foglalkoztató <l.’l- 
előttök óvódás gyermekeknek. Isko­
lásoknak délután nyelvtanítás, este 
felnőtteknek. Batthyányi-utca 16. 
Német Otthon.

— Garázdálkodnak a padlásfosztoga­
tók. Balogh Józsefné gyári munkás Oláh 
Károly-utca 52. szám alatti lakos hétfőn 
a renrőrség központi ügyeletén elpana­
szolta, hogy vasárnap éjszaka ismeretlen 
tettes feltörte padlásának ajtaját, ahon­
nan szárításra kiterített ruha- és ágyne­
műeket lopott el 300 pengő értékben. A 
rendőrség a nyomozást megindította.-----------------------------x

SIMÁI MAGDA
gyorsíró és gépiróiskolája

Piac-u. 73. szám.

— Agyonnyomott a verem beomló fala 
egy gazdasági cselédet. Berényi Mihály 
25 éves gazdasági cseléd, kecskeméti lakos 
répáért ment le a verembe és eddig ki nem 
derített okokból az erősen átfagyott és 
megrepedt föld beomlott. A szerencsétlen 
fiatalember a súlyos oinladék alá került 
s az agyonnyomta. Mire kiszabadították a 
rcmok alól, már halott Volt. Az eljárás 
megindult a szerencsétlenség okának ki­
derítésére.

— LégoltaloiJstdk! Légoltalmi 
karszalag. jelvény. síp még besze­
rezhető Szent Ánna-u. 10. Pethő 
Népművészeti szakttzletben. Tele­
fon : 32-41.

— Tanuljon gyorsírást, gépírást 
Naményi Gyorsíróiskolában. Állam­
vizsga, állásbaajánlás, vasútkedvez- 
mény. Batthvánvi-utea 1.

— Számlálóbiztosok és számlálóbiztos 
jelöltek figyelmébe t Csobán Endre főle- 
vélláros. a népszámlálás vezetője felhív­
ja az összes belsöségi, kertségi és telepi 
számlálóbiztosokat, illetve számlálbizlos- 
jelőlteket, hogy ma délelőtt 10 órakor a 
városháza közgyűlési termében jelenje­
nek meg A felhívás azokhoz a számláló- 
biztosjelöltckhcz is szól, akik eddig be­
osztást nem kaptak. Több irányú lemon 
dós. áthelyezés, betegség slb. folytán 
számlálókörzetek üresedtek meg, tehát 
újabb beosztások fognak történni. Min­
denki hozza magával az összes eddig ka­
pott nyomtatványokat. Nem jelennek 
meg azok n tényleges tanítók, akiknek a 
jelzett időben és attól fogva legalább 
két óráig tanításuk van. A mezőségi és 
erdőségi számlálóbiztosok közül is meg­
jelenhetnek azok, akik bent a városban

Nz árpid-téri egyházrész 
tanácsülése

Kovács Lajos postalgazgalol, az rgyház­
rész gondnokát üdvözölte a tanácsülés.

Január 6-án tartotta meg rendes n< 
gyedévi gyűlését az Árpádtéri egyház­
rész, dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipász­
tor és Kovács Lajos gondnok elnöklésé­
vel Éneklés, bibliolvasás és ima után a 
lelkészeinek napirend előtt emlékezett 
meg' az cgyházrész helyettes gondnoká­
nak, Ujváry József ny. egyházi tisztvise­
lőnek az elhúnytáról. Ezután a 4’11. lel 
kipásztori jelentését olvasta fel dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, teljes képet adva 
az egyházi élet mozgalmasságáról. Nagy 
Lajos igazgatótaníló szólt hozzá a jelen­
téshez, beszédét az úrvacsorához szük­
séges bor ajánlásával végezve. Id. Har­
sányi Imre elismerő szavak után az 
egész tanács nevében ígérte a további 
támogatást a gyülekezeti és iskolai mim 
kához. Aszalós Imre pénzlárnok terjesz­
tette elő zárszámadását és 1941. évi 
kö’tségvetését.

A tanácsülés tudomásul vette, hogy a 
.szántvizsgáló bizottság január 3-lki ülé­
sén a pénztári számadást tételről tételre 
megvizsgálta és ügy Aszalós Imre pénz­
táritoknak, mint Soós Ferencné nőegy­
leti pénztárnoknak önzetlen és buzgó 
munkájáért köszönetét és elismerését 
fejezte ki. A tanácsülés ezután elhatá­
rozta, hogy január 13-án reggel 8 óra­
kor a templomban tartja meg választó­
gyűlését, megválasztotta Kovács Lajost 
választási elnöknek. és megállapította 
annak a 30 tanácsosnak a névsorát, aki­
ket megválasztásra ajánl azok helyet 
akiknek megbízatása 1940 végén lejárt, 
valamint a póttagok névsorát, akiket 
megválasztásra ajánl a január 13-iki 
közgyűlésnek. Örömmel vette tudomásul 
a tanácsülés, hogy a vezetőség a Nyilas­
telepi Egyházrésszel közösen ismeret­
terjesztési célra vetítőgépet szerzett és 
várakozással néz az előadások sikere 
felé. Elvállalta a tanácsülés, hogy szer- 
vczőtestülete legyen az alakuló cserkész­
csapatnak, mely Kovács Lajos MÁV 
tisztviselő, cserkésziiszt vezetésével kezdi 
meg munkásságát. Örömmel vette tudo­
másul a tanácsülés, hogy az Ifjúsági 
Egyesület állandó színpadot szerelt fel 
a gyülekezeti teremben. Egyhangúlag 
hozzájárult a tanácsülés az állandó bi­
zottságnak ahhoz a javaslatihoz, hogy a 
Teleki-utcán megnyílt ref. árvaház se­
gítésére egy ágyalapítványt vállal 100 
pengős adománnyal.

Végül a lelkipásztor Kosács Lajos 
gondnoknak fejezte ki az egyházrész jó- 
kívánatait abból az alkalomból. hogy 
megkapta m. kir. postaigazgatói kineve­
zését. A népszerű gondnokot az összes 
jelenlevők melegen ünnepelték. Imával 
és énekkel ért véget a nagy érdeklődés 
sei kísért tanácsülés.

— Egyházközségi bírósági tagok. A 
debreceni református egyház presbité­
riuma a hétfői ülésen újjá alakitottta az 
egyházközségi bíróságot. amelynek tag­
ja; a következők lettek.: Balogh István, 
dr. Csűrös Ferenc, dr. Gyövgyöss- Jó­
zsef. Győry György Harí'iiivi Imre, Me­
zes- Béla. dr. Sáfár László, dr. Soós 
Béla, Uray Sándor, dr. Vásáry István. -- 
1‘óttggok : dr. Dancsházy Sándor, dr. 
Erdélyi Sándor, dr. Farkas Pál. Kovács 
József. Kovács Lajos, Mocsári László, 
Polgári István, d- Szetemley Béla, Tóth 
Imre, Tóth Lajos.

— A kistemplomi egyházrísz központ! 
bibliaköre a karácsonyi szünet után ma. 
szerdán d. u. 5 órakor az egyház tanács­
termében újra összejövetelt tart. Ez al­
kalommal a bibliaóra végeztével a Hada 
Dczsöné által ajándékozott ezüst tálcát is 
ki fogják sorsolni.

— Hivatalok, vállalatok vezető­
inek figyelmét felhívjuk Naményi 
Gyorsíró-, gépiróiskoíában végzett 
irodái munkaerőkre. Batthyányi-u. 
T. szám.

— A decemberi petróleumutalványok 
beváltása. Értesíti a Közélelmezési Ügy­
osztály a város érdekelt lakosságát, hogy 
a petróleumutalványok ti. és t2. számú 
szelvényeire az 1941. évi január hóban 
összesen 1.5 liter (15 deciliter) petróleum 
vásárolható a petróleum árusitásával 
megbízott kiskereskedőknél a napi fo­
gyasztói árban. A petróleum utalvány tt 
számú szelvényére 1 (egy) liter, a 12. 
számú szelvényére 5 (öt) deciliter petró­
leum szolgáltatható ki, A szelvények 
egyszerre is beválthatók. A petróleum 
utalványok 11. és 12. számú szelvényei 
rsak folyó évi január hó 31-ig válthatók 
be Az utalvány szelvényeire bármely 
hatóságilag megbízóit pclroleumkiske- 

ic Js£|io£j-L lejjel yábánslni. Batgármestcr
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Gyászrovat
ELTEMETTEK TIKOS JÓZSEFET 

A DEBRECENI KÖLCSÖNÖS 
ÍEGÉLYZÖ EGYLET NY. IGAZGATÓJÁT

Általános es nagy részvétet keltett Deb 
-eenben Tikos Józsefnek, a Debreceni 

Kölcsön«* Segelyzö Egylet, mint Szövet- 
zet ny. igazgatójának elhunyta. A köz- 

sztrletbee álló férfi pár nappal ezelőtt 
'S éves korában hah meg. Tikos József a 
rtnbreceni Kölcsönös Segelyzö Egylet ala 

•fásában részt vett és 44 évig volt péj. 
átnsirtatd, lelkiismeretes tisztviselője a 
•ö'otkeaeteek. Munkáinak éts családjának 

•'It. Törzsökön debreceni seármazásé volt, 
nagyapja és szépapja Debrecen város se­
nators}, ismert emberek voltak akkoriban. 
Többi elődei is századok óta folyamato­
san hivatalt viseltek Debrecenben' Halá­
lát unokahuga, özv. FulajfAr Gynláné sz. 
Tikos Etelka, valamint nnokaöccsei, dr. 
Kováts Jenő feleségével és gyermekeivel. 
Kovát' Tibor feleségével én leányával gyá- 
smlják.

Tikos József temetése kedden délután 
bensőséges nagy részvét mellett folyt le. 
t Köztemető dísz ravatalaié termében fel­
állított ravatalnál ott láttuk a gyászoló 
családon kívül a Debreceni Kölcsönös Se- 
gélyző Egylet Igazgatóságát, tisztviselő­
karát és nagyszámú társadalmi előkelősé­
get. A ravatal felett Uray Sándor egyház­
kerületi főjegyző ref. lelkész mondott mó­
rén szántó, gondolatokban gazdag imát. 

Ttalt arra, hogy az elhunyt őskálvinista 
-aládból származott s egyik ősét éppen 
120 övvel ezelőtt a Kistemplomból temet­
ték. Az. ima után négylovas gyászkocsira 
helyezték a koporsót, majd megindult az 
előkelő gyászmenet a sirhoz. A sírnál 
újabb ima ntán lebocsátották a koporsót és 
» dalárda gyászdalai mellett örökre «•- 
töldotték.

A temetést a Gehanrr ’errietkezesi vál 
falat rendezte nagy gyászpr>mpáv»f

HUSZÓCZY GÁBOR TEMETÉSE

Hétfőn délután nagv részvét mellett fe­
lették el pusztaszerednyei Ruszóczy Gá­
bor okleveles gazdát, a Debreceni Kötrak- 
Sár és Kereskedelmi R. T. tisztviselőjét. 
* Köztemető ravatalozótermében felállí­
tott díszes ravatalt a gyászoló családtago­
kon kivül az elhunyt fisetviselőtársai és a 
’Ob»rátok és ismerősök serege állta körül. 
1 beszentelés ntán kihozták n nehéz tölgy­
fakoporsót és a ravatalozó előtt várakozó 
gyászkocsira helyezték. A sírnál újabb be- 
otentelés ntán lebocsátották a koporsót és 
érők nyugalomra helyezték a szeretett 
térj és apu földi részeit. A temetést a 
Gebauer temetkezési vállalat rendezte ko.- 
cveletes gondossággal

Orv. Deák Ferencné ■*: Török Juliánná 
éves korában elhunyt. Temetése csü­

törtökön délután 3 órakor lesz a Közti 
meló 3-as számú ravatalozó termőből a 
’■"forrná tus egyház szertartása szerint. 

* ryászotják: testvérei, unokahugai és nno- 
aöecsei. Lakás : Jókai-ntea l’i Gebauer 

"ég rendezi.
Id. Biré András a1 éves korában «‘l- 

anyt Tcmef&»e szerdáit délután 3 órakor 
■ •'t n Köztemető TI. á. ravatalozó term' 

ref. szertartással. Lakás : Béli kor 15. 
F'’'a7.tai temeti intézőt.

özv. Szabó István né Kovács Juliánná 
<ié eres korában elhunyt. Temetése esü- 
'értőkön döhztán 2 órakor lesz a Közteme­
tő ITT? ravatalozó termőből ref szertar­
tással. T.akás • Géza-utrn fi Pusztai te 
mefkrrásf Intézet.

Kovács Mlklnska 2 hőnaprn korában 
f'l‘hunvt. Tomotóse ma délután félnésrv óra­
kor Ipse h Köztemető ravatalozójából. L'»- 
■'** r Kander üteg 14 Temetést Bartha

- ölrwr kiírt okozott az 
Kffvik nntrvhánvai bttrkRrwketJés- 
'■*« a rá rá« előtt Rvanrlntlanságbói 
“IfWtiif.t cinyareftavóg. A kelefkezoft 
Hírét roo-opi nviióskor fedezték fot.

—' Amy Johnson a tengerbe vHittt. 
"mv Johnson, a 32 éves híres angol m- 
pülönö eltűnt. Valószínfilog a tengerbe 
hitt. Vasárnap e Trmze torkolatánál ejtfl- 
'rnyövel kiugrott gépéből, de az angol légi 
Hader« helyszínre siető motorcsónakja 
*•’» találta meg. Mint a segédszolgálat I 
^•Tja, repülőgépeket veoetett megjelölt he- 
'"4 re. Vasárnap látták, smfM ar. Alt»!» | 
• ’■-wMI M|r » Aa»g|tolu «rtmyr.

| Befe.ezté^ a rendkívül fe?y vergyakorlaton 
resztvettek és kereset nélkül maradottak 

összeírását
Részletesen beszámoltunk arról, 

nogr.v Debrecen város szocláil- 
ügyosztálya megkezdte azoknak a 
,„IWn' lakosoknak összeírását, 

akik a nyár folyamán rendkívüli 
fegyvergyakorlaton vettek részt s 
szolgálati kiejtik alatt nem kaptak 
szabadságot és Így elestek altéi a 
leihettfeégtöl, hogy télire családjuk 
"regiéihetesét biztosítsák. Ez ' a.
össaeinás a szociális ügyosatályra 
igen nag.v munkát rótt, de dr. Kn- 
pinszky Sándor tb. tanácsnok veze­
tésével kedden már odáig érkeztek, 
hogy az összeírást be Is fejezhették.
•OBC:5EC3BO«eDROBC3BOlO«a5iC31C3B

— Vasárnap Szegeden kialudt a villany 
Vasárnap este Szegeden és a szegedi vil­
lamoskerülethez tartozó valamennyi hely­
ségben az áramszolgáltatás megszakadt 
miután a szegedi villamosa rómü telepen a 
főtransz formátor kiégett A rendőrség 
azonnal járőröket küldött szét, hogy a la­
kosságot megnyugtassa és az esetleges za­
varokat elkerüljék. A mozgószin házakban 
az előadások természetesen félbeszakadtak 
s a kavéházakban és más nyilvános helyi­
ségekben gyertyafénynél várta meg a kő 
zönség az áramzavar végét, amely negy­
ven percig tartott.

— Nagykárolyt az a veszély fe­
nyegeti, hogy villany nélkül marad. 
A villan yberendezést ugyanis
nyersolaj tartja üzemben és ennek 
hiányában leáll az (izem. Tervba- 
vették, hogy a szomszédos Szatmár- I 
németiből vezetik át az áramot. Eh- 1 
nek költségei mintegy 300.000 pen­
gőre ingnának. >

— Se égen, se földön, se élve, se halve 
nem találják Popovics István 43 éves ha­
lápi napszámost. A nyár folyamán a be­
hívót kézbesítő postás azt n felvilágositá'1 
kapta, hogy meghalt az illető. A hatópág 
ntana nézett a dolognak és nagy meglepe­
tésre sehol sem találták meg halálának 
bejegyzését, pedig utána néztek mindenütt 
amerre megfordult valaha. Egy munkás­
társa annyit tud róla, hogy mintegy hat 
évvel ezelőtt a mezőre menet holtan talál 
iák az egyik kukoricásban, de azt ő nem 
tudja miként intézkedtek felőle és hol te­
methették, el. Tlymódon a nyomozó csend- j 
őrség teljesen holtpontra jutott az iigv- 
hen, di' azért minden! megkísérel, hogv 
olökerítse mégis Popovics Istvánt, ha kell 
a másvilágról is.

- Népfőiskola nyíl meg Svat 
marököritón. A Szatiuár és Nagy- 
károlvi református egyházmegyék 
áldozatkészsége folytán a napok­
ban uyitoták meg ünnepélyest k»‘ro-' 
ti k között Szatmárököritón az el ö 
igazi népfőiskolát. Az ünnepi isten­
tiszteleten TMeskev Rándor espe 
hirdette az igét. A megnyitó ün 
népségén számos e'öadás hangzott 
el é-s ezek sorún dr. Illyés Endze 
debreoeni tanár gondolatokban ga..- 
dag beszédet mondott a népfnbk lg 
hivatásáról. Az előadások elhang­
zása után dr. Streicher Andor főis­
pán nyitotta meg az uj népfőiskolát. 
A két és félhónaposra tervezett tan- ! 
folyamnak eyideig 40 hallgatója és 
számos előadója van.

Minden harafla- kereskedőnél 
kaphat repiilőbéiyeget.

— Megcsúszott a .leges utón és 
szívszélhlidésben meghalt. Mint a 
nádudvari csendőrőrs jelenti Nagv 
Antalné, született Böszörményi Má­
ria 88 éves asszony vasárnap dél­
ben, ebéd után kiment az udvarra. 
A kövezeten vastagon feküdt a jég- 
kéreg. Nagyné líár óvatosan ment 
az utón, mégis mogomiszott és le is 
zuhant a földre. Közben úgy meg­
ijedt, hngy szírazélhüdésTven né­
hány perc mulva meghalt. A wen- 
dőrségl boncolás során állapították 
ugyanis meg. hogy Nagyné nem 
törte össze semmi tagját, azonban 
halálát az et-ms miatt érzett rémtile- ' 
tében szivbénulás okozta. A külö­
nös eset nagy részvétet keltett a 
községben, ahol az ügyészség enge­
délye után kedden temették el az 
idé*> amznn wi.

Kedden 408 fegyvwg^akorlates 
Jelentkezett s így összesen 2107 
egyént vettek jegyzékbe Debrecen­
ben. Dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester két bizottságot alakított. Az 
egyik bizottság elnöke dr. Valló 
Antal tanácsnok, tagjai pedig Pol- 
L'áry András és vitéz F*or<*z'a\ 
János, míg a másik bizottság elnöke 
Szegedi László aljegyzők tagjai pe­
dig Nyilas Ferenc éj Krisch Ká­
roly lettek. A két bizottság a név­
jegyzék feldolgozása után megálla­
pítja. hogy kik igényjogosultak a 
segélyezésre.

OI<=>«C9BOBC3BO*
— Meghalt Bergson. Clermont-Ferrand 

bő! jelentik Henry Bergson, a világhírű 
filozófus, a Francia Akadémia tagja, va 
.'■árnap 82 esstemiós korában elhunyt 
Bergson filozófiájába az intuíciót, a szin­
te ösztönös gondolkodási állította, mint a 
mechanikus felfogás ellentétét. Ezzel kato­
likus körökben is sok hívet szerzett *» 
nainak, de legtöbb tételét a komoly katoli­
kus filozófia elítélően fogadta.

Garai tánciskolájában (Varga­
utca 42.) .január 9-én uj tánctanfo­
lyam kezdődik.

— összeesett a Nap-utcán egy szívbajos 
asszony. Kedden délután a Nap-utca 18. 
szám előtt hirtelen rosszul lett és össze­
esett Málcr Manón«« 10 éves napszámos 
r.sszony. Értesítették a mentőket, akik az 
után a helyszínen magához téritették. - 
Többszőr fordult már elő hasonló eset ve!- 
szívbajából kifolyólag.

Irógén kellékek
HURAY Ipavkatnara T. IT W

— Töhh mint 8M» köbméter fát 
osztott szét Nagybánya városa a 
szegény lakosok között az ünnepek 
alatt, de ezenkívül még más adomá­
nyokkal is hozzájárult az egyes 
nyomoronvhitö akciókhoz.

— Munka közben elvágta az ujját. — 
Kedden délután súlyos kimenetelű szeren 
esetlenség érte lakásán Váradi Lajos .7 
éves kalaposmestert. Munka közben ogv 
üvegszilánk mélyen hatolt Váradi kezébe 
úgy. hogy a m"ntök el süvegéi ylren való ré­
szesítés után kiszállították a sebészeti kli- 
pjkára. A klinikán erősebb kötést tettek a 
kalaposmesfer kezére, aki azután saját lá­
bún távozott Patai-utca 16 szám alatt 
'evő lakására.

— Rablótámadás az Iparesarnok «lőtt. 
Tokaji Eszter JO éves csomagolónö vasár­
nap este az Erzsébet királyné-útón haza­
felé tartott, amikor az Tparosarnok előtt 
két suhanó támadta meg. az egyik kendői 
nvomott a szálára, s azalatt a másik ki 
kapta, a kezéből a rctiküljét, abból minden 
pénzé! 1 pengő 80 fillért elvitt. A tárna 
dús után a két suhanc megszökött. Kézre- 
kerítésükre megindult a nyomozás

— Féltékenyek figyelmébe ! Érdekes á 
igen izgalmas szerelmi színjáték történt 
Kisvárdán. Szabó László ottani lakos 
nem sokkal nősülése után a csepeli gyár­
ban nyert alkalmazást és meghagyta fele­
ségének. hogy ha ez állandósul, oda fog­
ja öt is költöztetni. A napokban azután 
szabadságra hazaérkezett Szabó és nyom­
ban ehtjságolía az egyik szomszédja, hogy 
(ávollóto alatt felesége nagyon fp-fott éle­
tet élt. Tlá is beszélte, hogv hagyja ott őL 
A férj hitelt adott a vádnak és csakugyan 
elhagyta ar asszonyt, akt váltig állított», 
hogv Ártatlan Néhány nappal az. eset 
után az utcán összetalálkozott férjével és 
sirva nyakába borult ismét Ártatlanságát 
hangoztatva. D<»yanekkor bevallotta, hogv 
a szomszédja állandóan üldözte «reveimé 
vei. de ő mindenkor megvetette azt. Ez az 
értesülő« gondolkozóba ejtette a férjet, 
mórt éppen arról volt ózó, akiföl n rossz 
információt kapta. Azonnal fölfedezte a 
cselt és kibékült fo1oségi>vel. Egy este meg 
is leste a fonder lovagot és valóban meg­
győződhetett az assr.onv állítása felől. A 
sötétben azután vasvillával leütötte a esá- 
hítót. aki most kórházban nyögi n por­
ivá utólagos élményeit ós olmőlksdik » 
kwenhcté lM niilságok ,<M.

Feltűnően sok lopás tflrtém 
decemberben Debrecenben

fiehreceB várva korigazgatasi bi*ottsa 
gának ülésén Tőrök Károly rendőrfőka- 
pitánv helyette» tett jelentéit a »áro« 
december havi körbiztonságáról A j®. 
h ntés szerint az elmúlt hónapban a kő­
vetkező bűncselekmények történlek Deb­
recenben : hatóság és hatósági közeg el 
leni erőszak vétsége X pénzhamisítás 
vétsége t. rágalmazás, becsületsértés vét­
sége 4, testisértés vétsége II, magénlak 
sértés vétsége J. lopd* Hintette Itt, vrt. 
Wge J7, sikkasztás, hűtlen kezelés, tár 
törés büntette 4. vétsége 1S, rablás, »»» 
rolás vétsége J. fogtslan elsajátítás vét­
sége 7. esalás büntette 10, vétsége !X — 
okirathamkitáa vétsége 1, má.s vagyona 
nak rongálása 24. egyéb bűntett 7. vét­
ség 16 Kihégási feljelentés volt 513. 
Bejelentettek és tudomásai vettek 17 
gyűlést.

A jelentest egyhangúlag tudomásul 
wtte a bizottság

I Pallódig ianuár havi 
újdonságai

NÉGY VILÁGBÓL
kúlönbö/ó világ mégis egv 

formán érdekes. Ezzel lehet legjobban 
jellemezni azokat a pompás könyveket, 
amelyek most jelenlek meg a Palladis 
Pengős es Félpengős Regímyck sorozató 
ban. A filmen világszerte jól ismert Mr. 
Molo. a halkszavű és udvarias japán 
újabb bravúrját irta meg Marquand , Mr 
Molo közbelép“ c. telki motívumokra 
felépített kémregényében, amely halmo­
zott izgalmat ígér a népszerű Pengős 
Regények barátainak a hosszú téli esték 
re Más-más világba vezeti el a két új 
Félpengős. Marchall ..Ar ismeretlen örö­
kös“ c. regénye egy különös végrendelet 
pHranesáea sodor veszedelmes kalan 
dókba egy békés életet élő embert, akit 
vagyonáért és a szerelemért vívott harr 
bar< követünk, a másik Félpengős kötet 
ben pedig, amilyben Jeel Cross Mi 
Creyland kettős életé,‘-t írja t^, a rejte! 
mek fantasztikus hálójában nyomozunk 
magunk is, míg a detektív zseni keze 
meg nem oldja a titokzatos r som át 
Január közepére nagyszerű élvezetet 
tariogaí az olvasó számára Haycox ,.Az 
ezred leánya“ e. Pengős regénye, mely 
ben a forró romantika ölelkezik egv 
vadnyugati katonaiéhoz i«galma' életé 
ve!.

METEOR M0ZG0 MŰSORA: 

Ma utoljára ! 
HALALBRIGÄD-

Ronald Colmann Idegenlégiók filtpje I 
Holnaptól: Zavaros éjszaka.

— Megállapították az új szalámiárakat. 
Az árkonnánybiztosság és a szalámigyá- 
rosok hosszabb időn át tAriynlásokat folv- 
tattal a szalámi új árának megállapítása 
ügyében. A döntés megtörtént és ennek 
alapján a márkás téli szalámi vípacmf 
eladó nagykereskedők vészére ft 80. »agy­
ban vásárló kiskereskedők részére ■’> ‘ 
kicsinyben vásárló kiskereskedők részére 
5.95, foeva’ztói ára rúdvételnél 6 lA «zc 
letelve 7 pengő kilogramnnként

— A Helikon továbbra te inegtartj» 
erdélyi IvRcgél. Ar Erilélvi Helikon Írói- 
közösség hntározatilng kimondották 
hogy a Helikon továbbra is megkívánja 
őrizni erdélyi jellegét és változatlanul 
folytatni kívánja az eddi" megkezdett 
munkáját az. erdélyi magyar kultúra 
minden területén híven ar eltöltött 
másfél évtizedhez. (MTI

Fiaink pilótíikikf pzesere áldoz 
zunk két fillért! Kértttnk rrnOlő 
bclyetjet.

— A h»rc«gpnmái felszentelésének A* 
fordulója. A Magyar Kurír jclontí : Szer­
dán. január 8-án lesz 13 évfordulója en 
nak. hoyy Bómában XI Pina pápa Sőréd« 
Jusztinján marvar hereccprimást érsekké 
szentelte. Az. évforduló napján az. észter 
gomi főszókotiegyhAzban szentmise tesz, ar 
egyházmegye valamennyi papja pedig 
szentmiséjében külön könyörgéssel emlék 
szik meg a főpásztorról. A bíbonw-her- 
cegprímás Vízkero.szt ünnepén az észter 
gomi bazilikában ünnepélye« főpapi «sent 
misét pontifikáit nagy segédlettel. A szent 
beszédei Jeszenszky Kálmán prelátws ka 
■ oerti • H-ntte pUbáiww mm»«Wte

O |
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SZÍNHÁZ
.SZÍNHÁZI MŰSOR :

Szerdin c«tc 8 ómkor Fens4$ fizetek.
<.Mitörtökön este 8 órakor Gyöngyit, 

rriens husrúrcválcA. B-bórletben.
Pénteken este 8 órakor Gyöngy virágos 

hiiszárcsákó. \ bérletben.

CSÍK N EH TELJ ESEN REN DBEJÖTT 
VITÉZ TOLNAY INDOK EGÉSZSÉGI 

ÁLLAPOTA
Megírtuk, hogy a múlt napokban vitéz 

T’olnay Andor cseretársulati igazgató 
influenzában megbetegedett, úgyhogy a 
nvomában fellépő magas láz ágyba dön­
tötte. \ hír városszerte szomorúságot 
okozott. éppen ezért annál nagyobb 
• »rómno'l adjuk most a közönség tudtára 
hogy Tolnav igazgató már csaknem tel­
ítsen felépült. Kisebb hőenielkedése még 
i -.van van. de ez nem akadályozhatja 
meg abban, hogy szokott teendőit vé­
gezze a színházban. Hiába, aki annyira 
i*..’gvéfort a színpaddal és színházzal, 
mint ahogy ő. annak nagyon hosszai egy 
két napig is távol maradni tőle.

SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:
Szerdán este a szezonban nagysikert 

•íratott -Fenség fizetek4 ctmíi vígjáték 
. ........ a premier szereposztásban. Csü­
törtökön este eredeti bemutató -Gyiingy- 
virát’os huszárcsókó“ Cserháti Lajos és 
Göndör József operettje.

Már hetekkel ezelőtt nagv előkészüle­
tek voltak erre az előadásra. Ma már 
készen várják az előadást az újonnan ké­
szült gvönvörfl díszletek, a szabó mű­
helyben pedig éjjel is dolgoznak a szebb 
nél szebb jelmezeken, hogy a főpróbára 
mír mindenki megkaphassa a reá sza­
bott ruhákat. A darab huszársz.erelemröl 
szól. Tele tánccal és énekkel, még pe­
dig olyan szép melódiák, hogy a közön­
ség szívesen fogja dúdolni a színészekkel 
együtt.

MOZI
MÉGIS SZÉP A VILÁG. (Ár Apolló 

kalandos és humoros filmje.) Az Apolló 
ui fiimiének Claudette Colbert a női f~- 
szereplője. Az ő neve már eleve garan­
cia arra, hogy a film kitűnő. Nem is csa­
lódtunk. A ..Mégis szép a világ“ reme* 
’ ül megrendezett amerikai film, amely­
ben az amerikai humor francia ötletes­
seggel párosul. A film nem kimondottan 
humoros, mert hiszen van benne bűn­
ügyi szenzáció és izgalom bőven. de a 
derű csaknem minden jelenetén végigvo­
nul. A néző sokszor hangosan felkaeng 
a helyzeteken $ a mese is mindvégig oiv 
érdekes, hogy egy pillanatra sem ér rá 
az ember unatkozni. Claudette Colbert 
egy költőnőt alakít a filmen, nki vélet­
lenül került a nap’ bajbajutott magán 
detektív útjába s azontúl nem is vonul 
félre Bűbájosán csibész és ennivalónn 
csinos a remek Colbert. Az ő alakítása 
egyedül is biztosítaná a sikert, de part­
nere : James Stewart elsőrendű színész 
és pompás humorérzéke van. Ez a pár 
annvi kalandon megy keresztül, hogy 
végül nem maradhat el a happyend.

V film befejezése pedig egyenesen csat­
tanósan ötletes. A többi szerenlő szintén 
négyszeri!, a rendezés ragyogó. — Az 
Apolló kedden este mutatta be ezt az 
elsőrendű amerikai filmet. A siker teljes 
volt, a közönség sokat mulatott és nagy 
tetszéssel fogadta az új műsort. Kísére­
tül n ..Nostradamus“ című művészi knl- 
túrfilmet mutatták még be. A XVI. szá­
zadbeli Michel Nostradámusnak éleiét 
vitte filmre a Metro művészi beállítot- 
ságban és egészen nagyvonalúan. Nem­
csak szép, de érdekes és költői is a 
..Nostradamus“, melynek itt is nagy si­
kere lesz.

SPORT
A hlírom város versenyében Budapest 

Vezet 41.5 ponttal. Jelenleg a második 
helyen áll Bécs 40 pontiak míg a har­
madik helyre Berlin került 29.5 ponttal. 
Vasárnap a jégkorong mérkőzésen Bu­
dapest csapata 3:3 (2:1, 1:0, 0:2) arány­
ban döntetlenül játszott Berlin csapata 
ellen. Hétfőn n budapesti együttes 4:0 
(1:0. 1:0. 2:0) arányban verte Bécs válo­
gatottját.

A háborús világ nagyon rányomta bé­
lyegét a futballcsapatok téli portyájára 
Is. A magyar egyesületek közül a Sze­
gednek sikerült hosszabb lélckzetü por­
hát biztosítani Jugoszláviában. A tisza- 
parti csapat vasárnap Bácska csapata el­
len 2:1 (0:1) arányban győzött, A 1)1- 
MÁVAG tervezett törökországi portyája 
elmarad.

A labdarúgók világában már vége un 
a téli .thanvak -íOtéiiK« «zmUíiwO tanít

ki odújából és elkezdte tornatermi edzé­
seit. A többi NB egyesületek a héten 
szintén megkezdik a munkát, hogy fel­
készülten állhassanak ki az első bajnoki
mérkőzésre. Hogy a csapatok télen mi­
lyen munkát végeztek az csak a szezon 
végén dől el.

Az ökölvívó csapatbajnokság most is 
meglepetésekkel kezdődött. A BTK csak 
erős küzdelem után tudta megmenteni 
az egyik pontot az újonc M. Posztóval 
szemben. Eredmény 8:8. a BVSC— 
WMTK mérkőzés 10:6 arányban végző­
dött. Nagy meglepetést azonban mégis 
Énekes II. és Szabó Európa bajnok ve­
resége okozott.

MEGHÍVÓ
A Csizmadia Arucsarnok Szövetkezet 

folyó év január hó 22-én, szerdán dél­
után 3 érakor, határozatképtelenség ese­
tén január 26-án, vasárnap délután 3 
órakor tartja a

LXV. évi rendes közgyűlését 
a Szövetkezet szék házában (Csapó-u. 17) 
melyre a T. tagokat tisztelettel meghívja 

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1 Jegyzőkönyvek felolvasása.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelő bizottság jelentése.
4. Az 1940 évi zárszámadás isméi te- 

tése, elfogadása, nyereség feletti döntés, 
f el ni e n t vé n vek m egadása.

5 Alaptőke, értékcsökkenési alap íminl 
a vagyon fel nem osztott része), vala­
mint az egyes üzletrészek névértékének 
megállapítása.

6. Költségelőirányzat megállapítása 
az 1941-ik évre.

7. Tiszteletdíjak megállapítása.
8. Tisztújítások : elnök, alelnök, jegy­

ző, 6 igazgatósági, 3 felügyelő bizottsági 
tag választása 3 évre. Ügyészi tisztség 
betöltése, szingondnok és házgondnok 
választása.

9. Kérelmek, indítványok.
A „Csizmadia Arucsarnok Szövetkezet” 

TÁV. évi rárószámadása az 1940. évről. 
MÉRLEGSZÁMLA 1940 december 31-én. 

t. Kézspénz 3.289.71. 2. Ingatlan 120,000, 
3. Berendezés 1.021.— P. összesen :
124.310.71 P. — 1. Alaptőke 66.400. P.
2 Értékcsökkenési alap, mint n vacynn 
fel nem osztott része 53.600.—. 3. üzlet­
rósz beváltási tartalékalap 106.95 4. Ár­
hullámzás! tartalékalap 853.95. 5. Elng- 
got iparosok alapja 60.10. Nvereség :
3.289.71 P. összesen : 124.310.71 P.

EREDMÉNYSZÁMLA 1940 dec. 31-én. 
1 Adók 12.348.97. 2. Illetékek 1.324.56,
3 Házfenntartás 1,674.56. 4. TiszteletdL
iak 2,23330. 5. Részvénybeváltás (9 drb.) 
3 600.—, 6. Részvénybcvállási tartalék
alapra 103.-—. 7. Osztalék 1939. évről 
3.556.—, 8. . Adományok 60.-—. 9. Vegye­
sek 551.95 P. Nyereség: 3.289.71 pengő, 
összesen • 28,742.05 P. — 1. Készpénz 
áthozat 1939 évről 3,663.—, 2. Házbér- 
jövedelem 20.805.54. 3. 1 drb. üzletrész 
kiadásából 100.—, 4. Részvény átírás és 
beíratási díjból 70.-—. 5. Vegyesekből
3.803.51 P. Összesen: 28.712.05 pengő. — 
Debrecen, 1940 december 31. Mester 
Lajos elnök. Papp László jegyző-köny­
velő. Medgyesi János alelnök-pénztáros. 
ír,a igatóság : Mázló József. Szabó Gabor 
ifj. Szűcs Lajos, vitéz Hajdú János. 
Gyarmatid József Felügyelő bizottság : 
Zeke J. Dezső, Komlósy Lajos, Frózs 
Lajos.

megállapította az időszerűen száraz ku­
korica megengedett legmagasabb víztar­
talmát.

Az árellenőrzés kormánybiztosa május 
1-ig félhavonkénti időtartamra megálla­
pította nz időszerűen száraz áru víztar­
talmát, úgy, hogy ezúttal a megengedett 
nél magasabb víztartalmú kukoricák bo- 
nifikációját szabályozta a bizottság.

Január 2-től 15-ig a kukorica legma­
gasabb víztartalma 24 százalék és ha 
efölött van a szállított áru nedvessége, a 
térítés 1 százalék víztöbbletnél egy, 2 
százalék víztöbbletnél kettő. 3 száza­
léknál 3.5, négy százalék víztöbbletnél 5 
százalék. Egyébként a gabonapiacon az 
árak nagyobbára változatlanok voltak.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kövér 
135, eladás 129, felhajtás sovány 198. 
eladás 115. Arak: hízlalóbeli közép 150, 
hizlalóbeli nehéz malac 144, szedett kö­
zép malac 142. könnyű malac 138, si­
lány malac 132, sovány koca 130—140, 
sovány süldő 140 -145 fillér kg-ként. 
Irányzat : vontatott.

Debrecent állatvásár: Felhajtás ló 235, 
eladás 112, felhajtás szarvasmarha 578, 
eladás 98 Arak : vágómarha jóminőségű 
58—79, közepes 45—58. silány 34—15, 
borjú 95—125, növendék marha 50—69. 
tinó, ökör 64—86 fillér, fejős tehén 240 
-560 P, vágó ló 50—125, silány igásló 

90—200. közepes igásló 200—350, jó 
igásló 350—550 P. Az irányzat élénkülő.

Eletbevagoan fontos könyv !
HOGYAN KLJÉN A GYOMOR- 

KS BELBAJOS EMBER ?
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bél­

betegségben szenvedők részére.
írta : LUKACS PAf, dr. szakorvos.

Tartalomjegyzékből : A gyomor- és bél­
bajok megelőzése. — A gyomor- és bél­
bajok okai és tünetei. — A gyomor- és 
bélbajok gyógyításának módjai. -- A 
gyotnorhurut. — Gyomorsávtúltengés.
Gyomorsavhiány. — Gyomorégés. — A 
táplálkozás törvényei. — A helyes táp­
lálkozás. — Vitaminok. — Tápsók. — 
Nyerskoszt. — Fájdalmak, hányás, ét­
vágytalanság. — Gyomorsiillyedés, ma­
gasan álló gyomor. — Gyomor, és vé­
konybélfekély. — A gyomorrák. — Az 
ideges gyomorbántalmak. — Bélhurutok. 
— A bélzáródás. — Bélrák. — Gyulla­
dások. — Aranyeres bántalmak stb, _—

Ara 2.80 pengő.
Kapható : 

a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD 
kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon 21—90.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál 

Kiadja":
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó :
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK
Kilóst kereső nők

Jómcgjelcné.sű 
gépírni tudó leány pénz 
tárban elhelyezkedne. — 
Ajánlatokat ..Szerény­
igényű" jeligére a ki­
adóba kérek. 424

II, i r-.r ,—zssaa—»
Betöltendő álló«

férfiaknak

Keresek
jó munkás férfifodrász­
segédet azonnali belépés­
re. Máró fodrász. Hajdú­
nánás. 387

Újságkihordók 
és rikkancsok felvétet­
nek Kovács hirlapirodá- 
jában. Piac 59. 426

Közgazdaság

Fodrászsegéd
azonnal beléphet, Hu-
nyadi-u. 8. Drén. 427

Erdőőr,
ács és kőműves felvéte­
tik ápr. hó 1-re Gorove 
László uradalmában —
Monostorpályi. 414

Jóméi* jclenésű urakat
alkalmazunk

azonnal. Cím a kiadó-
hivatalban. 424

Bútorozott szoba

FÉRFI 
elöltő- és öltöny.?» 
retek, minden házzá 
nlók, férfidivatsport 

és galléros ingek olcsó 
árban

Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Ócskavasat
fémet, mindenfele Vas. 
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtö Körzeti Iro­
da, Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26—94. 777- - - )- - - -

N»gy

hőpalacli
(THERMOS) 

vádár

Tóth Gyula
»■»űrjeiében, 

várasbára, épület.

Hósugárzók.
körcsövek. szénkupúk, 
üstök, üstházak, edények 
és evőeszközök Nagy 
vasüzletében, Csapó-ka­
nyar. 754

Száraz bükk tűzifa 
kapható Kovács Mihály 
telepén, Szent Anna 36. 
Telefonó: 19-21. 756
Eladó ház

Bútor

I
I

Ilomokkcrt,
Ovoda-utca 13. számú 
ház két szoba, konyha, 
előszoba. mellékhelyisé­
gekkel, 700 kvadrát jól- 
termő szőlővel, felszere­
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

ELADÓ 
Budai Éz.saiás-utca 51. 
számú kétszobás, előszó 
bás, kényelmes családi 
ház. 744

Egyszobás, 
elöszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás. mellékhelyisé­
gekből álló, 370 □-öl te 
lekkel adómentes, új ház 
olcsón eladó. Villanyvi­
lágítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve, kényelmes, gazdasá­
gos. Hoöiokkert, I’uzdra- 
ulca 4. 850

Fülüp-utca 13. sz.
ház, mely áll 1 szoba, 
konyha, speizból, 300 
négyszögöl telekkel eladó 
Értekezni a helyszínen.

Eladó ingóság

Frakk 
teljesen új állapotban, 
magas alakra és egy 
mongol rókaboa eladó 
Komlóssy-út 15. sz.

ÉLÉNKÜL A BAROMFIPIAC 
FORGALMA

A keddi pinc forgalmában mindössze 
a baromfiaknál volt tapasztalható némi 
változás. Itt nagyobb keresletnek örvend 
tek nz áruk, mint az előző napokon. All 
ez. különösen a tojásra. Ebből most is 
nagyon kevés került felhozatalra. Az 
álak n következők voltak :

A zöldségfélék piacán : burgonya 19 
12. káposzta 12-16, kelkáposzta 21 82. 
'őrös káposzta 48 -60, hordós káposzta 
36—32, hagyma 36 10. fokhagyma 100 

120. répa 16—20, petrezselyem 22 28, 
kalarábé 16—18, retek 12—16, cékla 14 
—16, zeller 28—36. torma 80 -100, bab 
50 -56, borsó 48—52 fillér.

A baromfipiacon : kövér kacsa 169 - 
180, kövér liba 160—190, kappan 140 
150. pulyka 150—160, tyúk 130—140, to­
jás 300 320, darabja 16 17 fillér.

A gyümölcspiacon : elsőrendű fajelmn 
110-160, közepes elálló alma 80—100. 
silányabb alma 50 70. gesztenye 100 
110, füge 220 240, narancs 100 160. 
dióliél 460 5006. mogyoróból 360 380, 
citrom darabja 6—11 fillér.

TERMÉNYTŐZSDE.
Az, áru- és terménytőzsde szokv.mybi- 

zott»ága a . kétnapos »sünét előtti illésén

Bútorozott szoba
központi fűtéssel, fürdő­
szobával kiadó, Kossuth- 
utca 39. 10—11 és 3—4 
óra között megtekint­
hető. 422

lakás- és szoba­
kereslet

Irodahelyiségnek 
3 4-szobás lakást kere­
sünk a központban. — 
Cím a kiadóban. 97

Ajánlat
Sírkövek 

műkőből és terméskőből, 
Sempcrnova nemes va. 
kólát és mindenfajta épí 
tési anyag, m észsalak 
szíkestalnj javításához a 
Debreceni Műkő^yárban, 

1 Urdn.u 2. kapható 933

Áthelyezés miatt 
különböző tiszta jó kar­
ban levő bútorok min­
den elfogadható áron
sürgősen eladók. Pé-
terf ia-utca 19. 416

Eladó hózholy
4200 D-öl lelek.

fele szőlő, fele szántó­
föld a Martinkán eladó, 
esetleg bérbeadó. Cíin a 
kiadóhivatalban. 362

Olcsó házhelyek
Poroszlay-úton és az er­
dősoron. Érdeklődők for- 
du’janak a Debreceni 
Műkőgyárhoz, Fürdő-u. 
2. szám 1210

Eladó náz
Eladó húz

Hegyi Mihályné-u. 28.
sz. alatt. Értekezni Hat- 
vnn-n. 53. kosárüzlet.

4-afk-

KQIÖnfélo

EGY
hétjáratú fagencrátord 
malom és vlllanytelep 
eladó. Cím megtudható 
Hétvezér-utca 41. alatt.

356

ElvoBxett

Elkóborolt 
hosszúszőrű, hím, angol 
vizsla. Fehér színű, fe­
kete fülekkel. Lír névre 
hallgat. Megtaláló juta­
lomban részesül. Wesz- 
prémy Zoltán, Csanak 
Józscf-utea 2. 418

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató :
««*•»


